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Caro(a) estudante

E com grande satisfacdo que a Secretaria da Educacdo do Estado de Sdo
Paulo, em parceria com a Secretaria de Desenvolvimento Econdmico, Ciéncia,
Tecnologia e Inovacao, apresenta os Cadernos do Estudante do Programa Edu-
cacao de Jovens e Adultos (EJA) - Mundo do Trabalho para os Centros Estaduais
de Educacao de Jovens e Adultos (CEEJAs). A proposta é oferecer um material
pedagdgico de facil compreensao, que favoreca seu retorno aos estudos.

Sabemos quanto é dificil para quem trabalha ou procura um emprego se dedi-
car aos estudos, principalmente quando se parou de estudar ha algum tempo.

O Programa nasceu da constatagcao de que os estudantes jovens e adultos
tém experiéncias pessoais que devem ser consideradas no processo de aprendi-
zagem. Trata-se de um conjunto de experiéncias, conhecimentos e convicgoes
que se formou ao longo da vida. Dessa forma, procuramos respeitar a trajetoria
daqueles que apostaram na educag¢ao como o caminho para a conquista de um
futuro melhor.

Nos Cadernos e videos que fazem parte do seu material de estudo, vocé perce-
berd a nossa preocupacao em estabelecer um didlogo com o mundo do trabalho
e respeitar as especificidades da modalidade de ensino semipresencial praticada
nos CEEJAs.

Esperamos que vocé conclua o Ensino Fundamental e, posteriormente, conti-
nue estudando e buscando conhecimentos importantes para seu desenvolvimento
e sua participacgao na sociedade. Afinal, o conhecimento é o bem mais valioso que
adquirimos na vida e o Ginico que se acumula por toda a nossa existéncia.

Bons estudos!

Secretaria da Educacao

Secretaria de Desenvolvimento
Econdmico, Ciéncia, Tecnologia e Inovagao
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APRESENTACAO

Estudar na idade adulta sempre demanda maior esforco, dado o acimulo de
responsabilidades (trabalho, familia, atividades domésticas etc.), e a necessidade
de estar diariamente em uma escola é, muitas vezes, um obstaculo para a reto-
mada dos estudos, sobretudo devido a dificuldade de se conciliar estudo e traba-
lho. Nesse contexto, os Centros Estaduais de Educacao de Jovens e Adultos (CEEJAs)
tém se constituido em uma alternativa para garantir o direito a educagao aos que
nao conseguem frequentar regularmente a escola, tendo, assim, a opgao de realizar
um curso com presenca flexivel.

Para apoiar estudantes como vocé ao longo de seu percurso escolar, o Programa
Educacao de Jovens e Adultos (EJA) - Mundo do Trabalho produziu materiais espe-
cificamente para os CEEJAs. Eles foram elaborados para atender a uma justa e
antiga reivindicagao de estudantes, professores e sociedade em geral: poder contar
com materiais de apoio especificos para os estudos desse segmento.

Esses materiais sao seus e, assim, vocé podera estudar nos momentos mais
adequados - conforme os hordarios que dispde —, compartilha-los com sua familia,
amigos etc. e guarda-los, para sempre estarem a mao no caso de futuras consultas.

Os Cadernos do Estudante apresentam textos que abordam e discutem os conteudos
propostos para cada disciplina e também atividades cujas respostas vocé podera regis-
trar no proprio material. Nesses Cadernos, vocé ainda terd espago para registrar suas
duvidas, para que possa discuti-las com o professor sempre que for ao CEEJA.

Os videos que acompanham os Cadernos do Estudante, por sua vez, explicam,
exemplificam e ampliam alguns dos assuntos tratados nos Cadernos, oferecendo
informacodes que vao ajuda-lo a compreender melhor os contetidos. Sao, portanto,
um importante recurso com o qual vocé podera contar em seus estudos.

Além desses materiais, o Programa EJA — Mundo do Trabalho tem um site exclu-
sivo, que vocé podera visitar sempre que desejar: <http://www.ejamundodotrabalho.
sp.gov.br>. Nele, além de informacoes sobre o Programa, vocé acessa os Cadernos
do Estudante e os videos de todas as disciplinas, ao clicar na aba Contetiddo CEEJA.
L3 também estao disponiveis os videos de Trabalho, que abordam temas bastante
significativos para jovens e adultos como vocé. Para encontra-los, basta clicar na
aba Contetuido EJA.

Os materiais foram produzidos com a intencao de estabelecer um didlogo com
vocé, visando facilitar seus momentos de estudo e de aprendizagem. Espera-se que,
com esse estudo, vocé esteja pronto para realizar as provas no CEEJA e se sinta cada
vez mais motivado a prosseguir sua trajetoria escolar.
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Caro(a) estudante,

Bem-vindo a disciplina de Matematica do Programa EJA - Mundo do Trabalho,
CEEJA - Semipresencial.

Este é o Volume 3 do material, no qual vocé vai continuar a ver como a Matematica
faz parte de suas atividades cotidianas.

Na Unidade 1, vocé vai explorar as caracteristicas dos niumeros inteiros.

Na Unidade 2, vai estudar a quinta e a sexta operacgoes — potenciacao e radicia-
cao -, além de alguns contextos em que elas sdo utilizadas.

Na Unidade 3, estudara como sao feitos os calculos com os niimeros inteiros.
Fard, também, uma primeira aproximacao com o conteudo de equagao, com base
na ideia de equilibrio de uma balanca de dois pratos, apresentada na Unidade 4.

Por fim, na Unidade 5, vai descobrir as férmulas para o cdlculo de areas. Vocé
aprendera que é possivel calcular medidas de areas usando diversos procedimen-
tos: diretamente, por meio de instrumentos e de estimativas, ou indiretamente,
usando férmulas matematicas que sao escritas como expressoes algébricas.

® Bons estudos! ®
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A NECESSIDADE DE NOVOS

NUMEROS: OS INTEIROS
TEMAS

1.Numeros com sinal: positivos
ou negativos

—
L
()]
<
=
=
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2. Representacdo dos nimeros
inteiros

Introducdo

Desde as primeiras medigoes realizadas pelos povos do antigo Egito e da
Mesopotamia, ha cerca de 5 mil anos, a humanidade convivia com os numeros
naturais e as fracoes. Eles eram suficientes para fazer contagens, calcular e
medir. Mas, a partir do século XVI, com as grandes navegacoes, o desenvolvi-
mento do comércio e, mais tarde, o surgimento dos bancos na Europa, novos
problemas levaram a necessidade de se criar outros tipos de niumero, pois os
que eram usados nao representavam devidamente os ganhos e as perdas em
operacoes comerciais.

Esta Unidade tem como objetivo explorar as caracteristicas dos nimeros inteiros,
que incluem os numeros negativos. Os nimeros inteiros sdo Uteis para a resolucgao
de problemas praticos e mais complexos que os resolvidos somente com os naturais.

Nudmeros com sinal: positivos ou negativos TEMA 1

Neste Tema, vocé estudard os nimeros inteiros, que podem ser entendidos
como uma extensao dos nimeros naturais, porque incluem também os nuimeros
negativos.

F'2 0QUE VOCE JA SABE?

Os numeros negativos estdo presentes no dia a dia e sao expressos de varias
maneiras. Reflita sobre as situacdes que vocé vivencia e procure se lembrar daque-
las em que os numeros negativos aparecem.

» O Ministério do Trabalho e Emprego anunciou que a taxa de desemprego em
certo periodo foi negativa. O que isso significa?

« E 0 saldo bancario: pode ficar negativo? Qual é a explicacdo matematica para
essa situacao?

Ve

MATEMATICA
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UNIDADE 1

« No Campeonato Paulista de Futebol, um time ficou com saldo de gols negativo.
Como isso aconteceu? Nesse caso, o que vocé pode dizer sobre o numero de gols
marcados e o numero de gols sofridos?

Algumas situacdes onde os numeros positivos ou negativos
sdo encontrados

» Os trabalhadores costumam ter conta-corrente em um banco, na qual podem
receber o saldrio, fazer pagamentos e realizar depdsitos em aplicagoes financeiras,
como a caderneta de poupancga. A maioria dos bancos oferece ainda empréstimos
automaticos com limites de crédito.

« Em muitos casos, mesmo quando o cliente nao tem dinheiro na conta-corrente, ele
pode efetuar saques ou fazer pagamentos, o que faz o saldo da conta ficar negativo.

» Considere a situacao da conta-corrente de seu Osvaldo, que possui um limite de
crédito de R$ 500,00. Com esse limite, mesmo que seu Osvaldo ndo tenha dinheiro
na conta-corrente em determinado momento, o banco disponibilizara dinheiro,
no maximo até esse valor, para que ele o use (e depois pague com juros) conforme
suas necessidades.

¢ VeJa ao lado um extrato bancario da conta-cor- SBBRRA - SISTEMA DE INFORMAGAO BANCO BRASILEIRO

13/09/2012 AUTOATENDIMENTO COD.56456712

rente de seu Osvaldo.

EXTRATO BANCARIO
CLIENTE: OSVALDO NOGUEIRA

Analise o extrato e verifique que, a partir do dia A6.: SIT6-X C.C.: 87123

6, seu Osvaldo estd em débito com o banco. Cada PENONSTRATIVO DE EXTRATO EN REAL (RS)
DIA HISTORICO VALOR DEB/CRED SALDO
vez que ele fica devendo para o banco, o extrato SALDO. ANTERIOR 400c
. . . 9 s . 2 CHEQUE 150 D 250C
da conta indica o débito, no saldo, com um “D” a di- 3 CHEQUE 100 D 150¢
. . , . P € P 4 DEPOSITO 50 c 200C
reita do valor; caso contrario, ha um “C”, de crédito. s creoue 100 5 100c
6 CHEQUE 180 D 80D
De acordo com esse extrato, seu Osvaldo o DEPOSITO %0 ¢ 50
10 CHEQUE 200 D 250D
ficou devendo para o banco no periodo de 11 DEPOSITO 250 c 0
. . 12 CHEQUE 350 D 350D

6 a 10 e Voltou a dever no dla 12° Em llnguagem EXTRATO PARA SIMPLES CONFERENCIA - PARA MAIS

INFORMACOES, CONSULTE SEU GERENTE.

bancaria, é comum dizer que a conta ficou “nega-
tiva” nesses dias, ou seja, o saldo se manteve
abaixo de zero. Outra forma de dizer que uma pessoa estd em débito com o banco
é dizer que sua conta esta “no vermelho”. Se uma empresa terminou o ano com
prejuizo, diz-se que fechou o ano “no vermelho”, isto é, seu balanco final registrou
mais despesas (saidas, débitos) do que receitas (entradas, créditos). Portanto, o saldo
da conta-corrente de seu Osvaldo, no fim desse periodo, é negativo.

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 10 @
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UNIDADE 1 11

Observe ainda que, no dia 10, seu Osvaldo devia R$ 250,00 para o banco, mas,
ap6s um depdsito de R$ 250,00 no dia 11, zerou sua divida, ou seja, reduziu-a a zero.

Veja agora como fica o extrato de seu Osvaldo usando o sinal “-” para indicar
débito e saldo negativo.

SBBRRA - SISTEMA DE INFORMACAO BANCO BRASILEIRO
13/09/2012 AUTOATEND IMENTO COD.56456712
EXTRATO BANCARIO
CLIENTE: OSVALDO NOGUEIRA
AG.: 5176-X C.C.: 8712-3
DEMONSTRATIVO DE EXTRATO EM REAL (R$)
DIA  HISTORICO VALOR  SALDO
SALDO ANTERIOR 400
2 CHEQUE -150 250
3 CHEQUE -100 150
4 DEPOSITO 50 200
5 CHEQUE -100 100
6 CHEQUE -180 -80
9 DEPOSITO 30 -50
10 CHEQUE —-200 -250
11 DEPOSITO 250 0
12 CHEQUE —-350 -350 g
EXTRATO PARA SIMPLES CONFERENCIA - PARA MAIS é
INFORMAQ()ES, CONSULTE SEU GERENTE. g
©
® ®

ATIVIDADE Calculando o saldo da conta-corrente

Um comerciante tinha em sua conta-corrente um saldo positivo de R$ 352,00
e deu um cheque de R$ 463,00 para pagar uma prestacdo. Qual é o saldo de sua
conta-corrente apés ter dado o cheque?

Um correntista tem um saldo negativo de R$ 232,00 em sua conta bancéria.

a) Quanto ele devera depositar na conta para ficar com um saldo positivo
de R$ 150,007

b) Qual sera seu saldo se ele depositar R$ 500,007

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 11 @ 01/08/14 08:56 ‘ ‘
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12 UNIDADE 1

c) Se ndo fizer depdsito, qual serd o saldo apdés um cheque de R$ 123,50
ser descontado?

N
\\\\\\

\_~ Numeros negativos no cotidiano

Os numeros negativos estao presentes em diversas situacoes da vida cotidiana,
por exemplo, para expressar temperaturas muito baixas.

© Paulo Savala

Na superficie terrestre, as temperaturas variam de uma regidao para a outra.
No Brasil, que é um pais tropical, as temperaturas médias ficam em torno de 25 °C
durante boa parte do ano. Porém, no inverno, em alguns municipios da regido Sul,
sao registradas temperaturas abaixo de 0 °C.

)

& Nas regides vizinhas aos polos — Antartida Q@ ASSISTA! &
(no Hemisfério Sul) e Alasca, Groenlandia, norte
do Canada e Sibéria (no Hemisfério Norte) -, as
temperaturas chegam a variar entre 30 °C e 50 °C
abaixo de zero. Este video aborda, em situa-
¢Oes praticas do dia a dia,
a existéncia dos numeros
“positivas”, e as abaixo de zero, “negativas”. negativos.

0 =
7 VOCESABIA?

A escala de temperatura, em grau Celsius (°C), tem como referéncia as temperaturas de ebulicao
e de congelamento da agua.

Matematica — Volume 3

Ntuimeros inteiros

As temperaturas acima de zero sao chamadas

Quando a dgua é submetida a altas temperaturas, em determinado momento ela comeca a eva-
porar. Essa transformacéo do estado liquido para o gasoso chama-se “ebuli¢do”. Isso acontece
quando a dgua atinge 100 °C.

Por outro lado, quando a dgua é submetida a baixas temperaturas, em determinado momento ela
congela ou solidifica, transformando-se em gelo. Isso acontece quando a dgua atinge 0 °C.

Quem definiu essa unidade de medida pela primeira vez foi Anders Celsius (1701-1744), cientista
que batizou o nome da escala, também conhecida como “graus centigrados”, pois entre o ponto
de ebuligdo e o de congelamento ha 100 unidades de medida.

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 12 @ 01/08/14 08:56 ‘ ‘



Saldo de pontos em esportes

Outras aplicaces dos negativos

UNIDADE 1

13

Em alguns esportes, como no basquete, no futebol e no volei, vence quem faz
mais pontos. A ideia de saldo positivo ou negativo aparece na pontuacao de alguns
campeonatos de futebol em que o saldo de gols é a diferenca entre o nimero de

gols pro6 (GP), ou seja, gols a favor, e o nimero de gols contra (GC). Quando o time

sofre mais gols do que marca, seu saldo é negativo.

GP > GC: saldo positivo

GP = GC: saldo nulo

GP < GC: saldo negativo

PG J Vv E
Pontos Ganhos ~ Jogos  Vitérias  Empates
| Uibertadores
TIME PG J
_ Corinthians 71 38
Vasco 69 38
Fluminense 63 38
“ Flamengo 61 38
Internacional 60 38
n Sao Paulo 59 38
Figueirense 58 38
“ Coritiba 57 38
“ Botafogo 56 38
n Santos 53 38
n Palmeiras 50 38
n Grémio 48 38
n Atlético-GO 48 38
n Bahia 46 38
Atlético-MG 45 38
Cruzeiro 43 38
Atlético-PR 41 38
n Ceara 39 38
n América-MG 37 38
Avai 31 38

D

Derrotas

Libertadores Zona de rebaixamento para a Série B

21
19
20
15
16
16
15
16
16
15
11
13
12
1
13
1
10
10

12

16
12
1
13

11

13
10

Brasileirao Série A - 2011
GP

Gols Pré

GC

Gols Contra

D GP

53
7 57
15 60
7 59
10 57
11 57
10 46
13 57
14 52
15 55
10 43
16 49
14 50
14 43
19 50
17 48
17 38
19 47
17 51
21 45

SG
Saldo de Gols

GC
36
40
51

47
43
46
45
41

49
55
39
57
45
49
60
51

55
64
69
75

Aproveitamento

SG
17
17

9
12
14
11

1
16

%

%
62,28
60,53
55,26
53,51
52,63
51,75
50,88

50
49,12
46,49
43,86
42,11
42,11
40,35
39,47
37,72
35,96
34,21
32,46
27,19

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 13

Classificacdo — Brasileirdo Série A, 2011. R7, Esportes.
Disponivel em: <http://esportes.r7.com/futebol/brasileirao-2011/serie-a/classificacao.html>. Acesso em: 24 mar. 2014.

01/08/14 08:56 ‘ ‘



______ SEEEEs @® m________HEE~

14 I UNIDADE 1

Fotos: © Paulo Savala

Balanca digital em restaurante de
comida “por quilo”

Nos restaurantes de comida “por
quilo”, também conhecidos como self-
-service, € o cliente quem prepara o prato

de acordo com sua fome e preferéncia

por determinados alimentos. Depois de

se servir, ele coloca o prato de comida

sobre uma balanca digital, que exibe quantos gramas de comida ha no prato e

quanto ele deve pagar. Mas a balanca pesa a comida e também o prato. Para garan- ®
tir que se pague apenas pela comida, ela é ajustada de modo a exibir, no visor, o

valor negativo referente ao peso do prato.

O ponto de partida para a pesagem na balanca digital costuma ser o peso de um
prato vazio. Se, por exemplo, o prato pesa 600 g, a balanca registra —-600 g. O peso
total de um prato com 430 g de comida é 600 g + 430 g = 1.030 g. Colocando o prato
sobre a balanca, ela vai registrar 430 g, pois estd programada para descontar o peso

do prato vazio.

Observe:

1.030 g-600g=430 g

peso do peso da
prato vazio comida

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 14 @ 01/08/14 08:56 ‘ ‘
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7 VOCESABIA?

O termo “pesar” tem ori-
gem nos pesos de ferro que
eram usados nas balancas
antigas.

Na realidade, o uso do
verbo “pesar”, nesses casos,
refere-se ao ato de utilizar a
balanca para medir a massa
(gramas, quilogramas etc.)
de algo.

Assim, por familiaridade,
neste Volume, os termos
“pesar” e “peso” sao empre-
gados para se referir a
medida de massa.

© Paulo Savala

Profundidade

Os numeros negativos também sao usados para indicar profundidade. Um dos
pontos de maior profundidade da Terra é a Depressao Challenger. Ela faz parte da
Fossa das Marianas, que fica no Oceano Pacifico, perto do Arquipélago das Filipinas,
na Asia, e estd a 11.034 m abaixo do nivel do mar.

10.000
Monte Everest

8.000 . 8.850 m

6.000
4.000
2.000

0
2.000
4.000
6.000

8.000

Depresséao Challenger
10.000 11.034 m

© Hudson Calasans

12.000

Fontes: ENCICLOPEDIA Britannica Online. Monte Everest. Disponivel em: <http://global.britannica.com/EBchecked/topic/197160/Mount-Everest>. Fossa das Marianas.
Disponivel em: <http://global.britannica.com/EBchecked/topic/364967/Mariana-Trench>. Acessos em: 24 mar. 2014.
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Andares de edificios

Alguns edificios tém pisos que
ficam abaixo do nivel da rua e que, em
geral, sao utilizados como garagem. Em
determinados tipos de elevador, a indi-
cacao dos andares abaixo do térreo é

© Paulo Savala

feita com numeros negativos.

ATIVIDADE E Contextos em que se usam os niimeros negativos

Liste outras situacoes cotidianas ou profissionais em que os nimeros negativos

sao utilizados.

Se, em determinado jogo, um jogador tem 12 pontos e perde 15, seu saldo é

positivo ou negativo? Qual é o saldo? ®

Um edificio tem 20 andares além do térreo e trés niveis de subsolo, onde ficam
as garagens. Se um funciondario esta no nivel mais baixo da garagem, quantos
andares ele precisa subir de elevador para chegar ao 4° andar?

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 16 @ 01/08/14 08:56 ‘ ‘
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» Explorando a calculadora

E possivel obter nimeros negativos usando uma calculadora. Em geral, o visor
da calculadora mostra o sinal “-” quando o resultado é negativo. Entretanto, nao
registra o sinal “+” para indicar nimeros positivos.

Veja, no exemplo a seguir, o que aparece no visor quando sao pressionadas
algumas teclas.

MC MR M-
+H- 7 8 9

MC MR M- M+ -+
= 71819 X

MC MR M- M+ -+
#= 718 19 X

© R2 Editorial

Uma regularidade que se pode observar no uso das calculadoras diz respeito a funcao da tecla
“=” (igual). Quando acionada seguidamente, ela repete a operacao inicial. Assim, por exemplo, ao
teclar 2 + 3 = = = =, aparecem no visor os numeros 5, 8, 11, 14..., ou seja, a maquina “entende” que
deve ser acrescentado 3 ao nimero que aparece no visor.

ATIVIDADE B Pratique com a calculadora e resolva problemas

Use a calculadora para resolver os Exercicios 1 a 4.

Pressione, na calculadora, as teclas indicadas a seguir e anote o resultado no
visor que corresponde a cada caso. O que vocé descobriu?

© R2 Editorial
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Coloque o ntimero 4 no visor de sua calculadora e, em seguida, tecle: = 1 =

Repita esse procedimento mais seis vezes. Qual é o resultado obtido no visor?

Coloque novamente o numero 4 no visor da calculadora. Em seguida, subtraia 1 e
tecle E Continue teclando E, mais treze vezes. Que resultado vocé obteve no visor?
Aoteclar4-1==============, a calculadora “entende” que deve ser sub-
traido 1 do nimero que aparece no visor, entao aparecem os nimeros

)

) ) ’ ) ) ) ) ) )

Logo, o resultado final é

Ajude dona Joana a controlar os créditos e débitos de sua conta-corrente.

a) Sublinhe, com a cor azul ou preta, os créditos (depdsitos) e, com a cor vermelha,
os débitos (retiradas).

» Movimento de segunda-feira

Saldo inicial: R$ 100,00

Depésito de R$ 15,00 e retirada de R$ 25,00
« Movimento de terga-feira

Retirada de R$ 120,00

» Movimento de quarta-feira

Retirada de R$ 65,00

« Movimento de quinta-feira

Depésito de R$ 20,00 e retirada de R$ 35,00

b) Complete a tabela a seguir, indicando as entradas, as retiradas e o saldo da
conta de dona Joana.

Dia Crédito Débito Saldo

c) Qual era o saldo da conta no final da quinta-feira?

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 18 @
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Saindo do banco, dona Joana foi para seu apartamento. A vaga de seu carro, no
estacionamento do prédio, fica no 1° subsolo, e ela mora no 13° andar.

a) Desenhe uma reta vertical graduada de 0,5 cm em 0,5 cm. Indique o térreo com
a letra “T”. Marque os dois pontos correspondentes ao 1° subsolo e ao 132 andar.

b) Agora responda: Saindo do 1° subsolo, quantos andares o elevador vai percorrer
até chegar ao andar do apartamento de dona Joana?

1
AV DESAFIO

Leia a noticia abaixo:

Uma onda de frio ja causou 46 mortes nos ultimos dias nos paises da Europa Central. No centro
da Roménia, a temperatura chegou a —32 °C na noite passada. No noroeste da Bulgaria, a tempera-
tura era de —22 °C e as ruas ficaram cobertas por uma camada de 10 cm de gelo.

Foram registradas as marcas de —-30 °C na Republica Tcheca e de -23 °C na Eslovaquia.

Segundo a noticia, o pais em que a temperatura estava mais alta é:

a) Roménia

b) Bulgaria

c) Republica Tcheca
d) Eslovaquia

Saresp 2007. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2007/Arquivos/Provas%202007/Matem%C3%Altica/
6%C2%AA%205%C3%A9rie%20EF/1_Manh%C3%A3/Prova-MAT-6EF-Manha.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.

m________HEE)
|
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HORA DA CHECAGEM

Atividade 1 - Calculando o saldo da conta-corrente

Se o comerciante precisou dar um cheque de valor maior do que o saldo em sua conta-corrente,
entao o saldo vai ficar negativo.

352 — 463 =-111, isto é, ele ficard com um saldo devedor de R$ 111,00.

a) Como o saldo do correntista estd negativo em R$ 232,00, ele precisa depositar esse valor, para
quitar seu débito, mais R$ 150,00.

232 + 150 = 382, ou seja, ele precisa depositar R$ 382,00 em sua conta.

b) Ao depositar R$ 500,00, parte desse dinheiro cobrird o saldo negativo de R$ 232,00 e o restante
serd seu saldo positivo.

500 - 232 = 268, o que significa que ele tera um saldo de R$ 268,00.

c) O saldo sera de R$ 355,50 negativo, pois, como ele ji estava negativo em R$ 232,00 e teve o des-
conto de um cheque de R$ 123,50, somando essas duas dividas tem-se 232 + 123,50 = 355,50 de
divida, logo, saldo negativo.

Atividade 2 - Contextos em que se usam os humeros negativos

Resposta pessoal, pois depende da natureza das atividades cotidianas ou profissionais listadas.
Alguns exemplos de atividades profissionais que lidam com numeros negativos sao: de econo-
mistas e investidores (ao tratar de quedas de valores na Bolsa, quedas de producao de empresas),
de analistas de empregos (ao acompanhar taxas de emprego e desemprego), de importadores e
exportadores (por trabalharem com taxas de cambio), de contadores e bancarios (na realizacao do
controle da contabilidade de bancos e empresas).

O saldo é negativo. O jogador tem saldo de —3 pontos.

O funciondrio precisa subir trés andares até o térreo e mais quatro até o 4° andar, ou seja,
3 + 4 =7 andares, que ¢ a distancia do 3° subsolo até o 4° andar.

Atividade 3 - Pratique com a calculadora e resolva problemas

1l
SO P, N W H» U1 O

O Rr N W N U1 O N
|
T S N

I
|
=

Essa sequéncia decrescente, em que cada nimero é uma unidade menor que o anterior, € um modo
de perceber a entrada no conjunto dos nimeros negativos e que, assim, -1 € menor que 0, -2 é
menor que —1, e assim por diante. Dessa forma, tem-se a sequéncia dos nimeros inteiros.

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 20 @
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21

No exercicio proposto, ha subtracoes sucessivas de 1 unidade. A partir de certo ponto (1-1=0),
quando o visor fica zerado, ele passa a exibir nimeros negativos como resultado das operagoes
seguintes. Os nimeros que aparecem no visor sdo 3,2,1,0,-1,-2,-3,-4,-5,-6,-7,-8, -9, -10.
Logo, o resultado final obtido no visor é —10.

a) Os créditos, sublinhados de azul ou preto, sdo: depdsito de R$ 15,00 (segunda-feira) e depdsito de
R$ 20,00 (quinta-feira).

Os débitos, que vocé deve sublinhar em vermelho, sdo: retirada de R$ 25,00 (segunda-feira), retirada

de R$ 120,00 (terga-feira), retirada de R$ 65,00 (quarta-feira) e retirada de R$ 35,00 (quinta-feira).

b)

c) Saldo negativo de R$ 110,00.

a)

4

© R2 Editorial

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb

Dia Crédito débito Saldo
Domingo 100,00
Segunda-feira 15,00 —25,00 90,00
Terca-feira -120,00 -30,00
Quarta-feira —-65,00 —-95,00
Quinta-feira 20,00 -35,00 -110,00

13%andar
12

11

10

9

- N W b U1 OO N @

Térreo
12 subsolo

21
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b) Como dona Joana estd no 1° subsolo, ou seja, um andar abaixo do térreo, o elevador vai percorrer
1+ 13 = 14 andares.

Desafio

Alternativa correta: b. O pais com a temperatura mais alta, no enunciado apresentado, é a Bulgaria,
com -22 °C.

Lembre-se de que, ao se utilizar nimeros negativos, a “melhor” situacao serd sempre quando ele
estiver mais préximo do zero, isto é, —22 °C é melhor do que -30 °C; ter saldo negativo de R$ 5,00 é
melhor do que ter saldo negativo de R$ 20,00; ter saldo de -3 gols é melhor do que ter um saldo de
-7 gols etc.

HORA DA CHECAGEM

\f) Registro de duvidas e comentarios
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Representacdo dos nimeros inteiros TEMA 2

Este Tema pretende ampliar seu conhecimento na medida em que apresenta
as nomenclaturas usuais dos nimeros e suas representacoes na reta numeérica
em que o zero é tomado como origem; a direita ficam os nimeros positivos e, a
esquerda, os negativos. Assim, por meio de exercicios, vocé percebera que todo
numero tem o seu simétrico.

‘ ’ O QUE VOCE JA SABE?

Se vocé, andando em linha reta, fosse 3 passos para a frente e voltasse 2 passos
para trds, a que distancia, em passos, vocé ficaria do ponto de origem (aquele do
qual vocé saiu)?

Como voceé representaria isso matematicamente?

E se, nesse mesmo trajeto, vocé fosse 3 passos para a frente e 5 para tras? Como
ficaria a representacao matematica agora?

Representacdo dos numeros inteiros

Reunindo os nimeros naturais e os nimeros negativos, obtém-se o conjunto
dos nimeros inteiros.

Numeros naturais: 0, 1, 2, 3,4, 5, 6...

Numeros positivos: 1, 2, 3,4, 5, 6...

Numeros negativos: -1, -2, -3, -4, -5, -6...

Numeros inteiros: ... -6, -5,-4,-3,-2,-1,0, 1, 2, 3,4, 5, 6...

Os numeros inteiros podem ser representados em uma reta graduada (numeérica).

Nesta reta numeérica, as setas indicam que os nimeros positivos e negativos sao infinitos.

»
»

|
1
=60 =5 4 =328 ] 0 1 2 3 4 5 6
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( A
7 VOCESABIA?

Os matematicos criaram alguns simbolos para representar todos os nimeros de determinado
conjunto. Por exemplo, usam a letra N, que é a inicial da palavra “natural”, para representar
todos os nimeros naturais.

N={0,1,234,5..}
O conjunto de todos os numeros inteiros é representado pela letra Z.
Z={. -5-4-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5..}

Z é ainicial da palavra alema Zahlen, que significa “nimeros”.

Imagine que, na reta, seja possivel registrar os infinitos niimeros positivos e
negativos. A partir do 0 (zero), denominado origem, para a direita, estao todos os
numeros naturais.

Como os numeros inteiros sdo infinitos a esquerda
e a direita da reta numérica, ndo se pode dizer qual é
0 menor nimero inteiro, nem o maior. Mas é possivel
comparar dois nimeros inteiros.

e
=7

\_» Distancias nareta numérica

Observe a reta numeérica. Considere “passo” a distancia entre um nimero
intelro e seu sucessor ou antecessor.

V'
v

« Quantos passos sao necessarios para ir de -5 a 0?
A distancia do inteiro -5 a origem sao 5 passos.
« Quantos passos sao necessarios para ir de +3 a 0?

A distancia do inteiro +3 a origem sao 3 passos.

I/\AI/\I/NI/\I/\I/_\I»/_\I»/_\I | |
| | | | | | | | | | |

-5 0 +3

v

A
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Para determinar, na reta, a distancia entre dois pontos quaisquer, represen-
tados por numeros inteiros, realiza-se a adig¢ao ou a subtracao, dependendo dos
lugares da reta em que estdo esses pontos.

Veja os exemplos:

» Quantos passos sao necessarios para ir de 5 a 3?

Como se trata de dois numeros positivos, basta fazer a subtragao 5 - 3 = 2 passos.

» Quantos passos sao necessarios para ir de -5 a +3?

Determina-se a distancia de -5 a 0 e de 3 a 0; em seguida, somam-se as distancias.
Assim, a distancia entre -5 e +3 na reta é 5 + 3 = 8 passos.

» Quantos passos sao necessarios para ir de -5 a -3?

Nesse caso, procede-se como se 0s pontos estivessem na parte positiva da reta,
ou seja, +5 e +3, e se faz a subtracdo 5 - 3 = 2. Portanto, a distdncia entre os pontos
correspondentes a -5 e —3 é de 2 passos.

ATIVIDADE Calculo das distancias nareta

Determine a distancia de cada um dos pontos representados abaixo até o zero
(origem):

a) -32

b) +77

c) +12
d) -12
e) 0
f) -1
g) +100

h) -100

Qual das distancias é maior: entre +8 e 0 ou entre -9 e 0? Justifique.

25
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Determine, em cada caso, qual é o ponto da reta numeérica mais distante da
origem, isto é, de onde esta o zero.

a)-18 ou-19

b) —231 ou 230

c) —-18 ou +20

Dé a distancia, na reta numérica, entre os seguintes pontos:

a)8e 16

b) -3 e +8

c)-2e-8

d)-7e0

e) Oe +18

f) +5e-3

g) +12 e -12 ®

h) +55 e —45

Comparacdo de nimeros inteiros

Vocé ja sabe comparar dois nimeros naturais entre si. Aprendeu isso tanto nas

aulas como no dia a dia, comparando medidas, quantias, idades etc.
Antes de seguir em frente, reflita sobre as seguintes frases:

« Qualquer nimero negativo é menor que zero.

» Qualquer numero negativo € menor que qualquer numero positivo.

A comparacao de dois nimeros positivos nao tem segredo: faz-se como sempre
se fez na comparacao dos numeros naturais. Ja quando os dois numeros sao nega-
tivos, a comparacao é diferente.

Uma pessoa que deve R$ 8,00 estd mais ou menos endividada que outra que
deve R$ 6,007

E uma temperatura de —8 °C é menor ou maior que uma temperatura de -6 °C?
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Veja no exemplo -8 < -6, pois

-6 esta mais proximo do 0 que -8

AN

LEMBRE
/ \ ~ « ° ”
L | | - > 1é-se “maior que
N | | 4 < lé-se “menor que”
-8 -6 0
— ~ _
-8 esta mais distante do 0 que -6
ATIVIDADE E Comparacdo de negativos
Qual dos nimeros é o maior?
a) -3 ou —4?
b) -3 ou-2?
® c) -2 0u0? ®
d) 0 ou -1007?

e) +3 ou-67

f) -3 0u-6?

g) -3 ou +67

h) +3 ou +6?

Escreva os numeros em ordem crescente (do menor para o maior).

-3

-7

+15

-12

+4

-2

+8

+20

Escreva os numeros em ordem decrescente (do maior para o menor).

11

-21

21

22

-22

-11

-12

12
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B Em cada caso, indique a(s) letra(s) que representa(m) nimero(s) negativo(s), se houver.

a) A 0 B C
« : ! —t—
0 D E F
b) « : : —t—>
G H 0 |
) — : >
K L 0
d) « : : ——

Observe que existem quatro numeros inteiros entre -3 e 2.

< O @ @ @ @ o—>
-3 -2 -1 0 1 2

Com base no exemplo acima, escreva todos os inteiros compreendidos entre:

a)-3e+2

b) -4 e +5

c)-le+l

d)Oe +6

e)-9e-7

f) -4e0

g)0e+4

h) +2 e +7

=<
= f/

Simétrico de um ndmero

Observe que os numeros inteiros -5 e +5 na reta numeérica estao a mesma dis-

tancia da origem.

7'

v

Diz-se que -5 e +5 sdo simétricos.
Exemplos de nimeros simétricos:
e—2e+2

e +12e-12
« —137 e +137
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Quando dois inteiros sao simétricos, diz-se que um é o oposto do outro.

» O oposto de -1 é +1.
» O oposto de +1 é -1.
» O oposto do inteiro a é —a.

Assim, é universalmente aceito que o sinal “-” a esquerda de um nimero indica
0 oposto desse numero.

veja: Representagao Como se 1é
-(+3)=-3 O oposto de +3 é -3.
—(-3)=+3 O oposto de -3 é +3.
-(-17) = +17 O oposto de -17 é +17.
-(+17)=-17 O oposto de +17 é -17.

SIMETRICO DE UM NUMERO

Os numeros inteiros que estdo a mesma distancia do zero na reta numérica sao chamados “simétri-
cos”, pois é como se existisse um espelho sobre o zero, em que os nimeros opostos aparecessem um
como imagem do outro.

V DESAFIO

Observe atentamente as retas ordenadas a seguir:

\/

A ordenacado correta entre os nimeros representados pelas letras x,y e z é

a)X<y<z b)x<z<y y<x<z dy<z<x
Saresp 2007. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2007/Arquivos/Provas%202007/
Matematica/6°%20série%20EF/1_Manhd/Prova-MAT-6EF-Manha.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.

Os numeros -2 e -1 ocupam, na reta numérica abaixo, as posicoes indicadas respectivamente
pelas letras:

T—<— ©

a)P,Q b)Q, P OR,S d) s, R

Saresp 2005. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2005/Arquivos/
Provas_EF_2005/6°série%20EF%?20tarde.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.
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6‘; PENSE
Q:_ SOBRE...

A movimentacao de emprego e desemprego no Brasil pode ser verificada pelos
registros das demissoes e admissoes, segundo o Cadastro Geral de Empregados e
Desempregados (Caged). Trata-se de um registro que as proprias empresas devem
realizar e, em seguida, encaminhar as informacoes recolhidas sobre admissoes e
desligamentos de funcionarios ao Ministério do Trabalho e Emprego (MTE).

Movimentag¢do do emprego no Brasil (1998 a 2013)

Ano Admissoes Desligamentos Saldo

1998 8.067.389 8.649.134 —581.745
1999 8.181.425 8.377.426 —-196.001
2000 9.688.132 9.010.536 677.596
2001 10.351.643 9.760.564 591.079
2002 9.812.379 9.049.965 762.414
2003 9.809.343 9.163.910 645.433
2004 11.296.496 9.773.220 1.523.276
2005 12.179.001 10.925.020 1.253.981
2006 12.831.149 11.602.463 1.228.686
2007 14.341.289 12.723.897 1.617.392
2008 16.659.331 15.207.127 1.452.204
2009 16.187.640 15.192.530 995.110
2010 17.974.284 15.429.827 2.544.457
2011 20.562.600 18.996.600 1.566.000
2012 20.432.000 19.563.800 868.200
2013 20.966.800 20.458.400 508.400

Fontes: DIEESE. Nota técnica, n. 80, mar. 2009. Disponivel em: <http://www.dieese.org.br/notatecnica/2009/notatec80raisCaged.pdf>.
Ministério da Fazenda. Secretaria de Politica Econémica. Informativo Econémico. Disponivel em: <http://www1.fazenda.gov.br/spe/
publicacoes/conjuntura/informativo_economico/2013/2013_11/emprego_renda/IE%202013%2011%2021%20CAGED.pdf>.

Acessos em: 24 mar. 2014.

O que esses dados dizem sobre a movimentacao do emprego no Brasil?
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HORA DA CHECAGEM

Atividade 1 - Calculo das distancias nareta

a) 32 €) 0
b) 77 f)1
c) 12 g) 100
d) 12 h) 100

A distancia de -9 até 0 é maior, pois +8 estd a oito “passos” do zero na reta numeérica, enquanto
-9 estd a nove “passos” do zero.

a)-19 b) -231 c) +20
&
a)16-8 =238 €)0+18 =18
b)3+8=11 f) 3+5=8
)8-2=6 g) 12 + 12 =24
® d)7+0=7 h) 45 + 55 = 100 ®

Atividade 2 - Comparacdo de negativos

a)-3 e) +3
b) -2 f) -3
o0 g) +6
d)o h) +6

-12,-7,-3,-2, 0, +4, +8, +15, +20

Observe que, nesse exercicio, sao usados nimeros de dois algarismos formados por 1 e 2;
22,21,12,11,0,-11,-12,-21, -22.

A Basta observar a posicio de cada ponto em relacdo ao zero na reta numérica. O niimero negativo
sempre estd a esquerda em relacao ao zero.

a) A é negativo.
b) Nao ha negativo.
c) G e H sao negativos.

d)J, K e L sao negativos.
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a)-2,-1,0,1 e) -8
b)-3,-2,-1,0,1,2,3,4 f) -3,-2,-1
0 8123
d)1,2,3,4,5 h)3,4,5,6
Desafio

Alternativa correta: a. Como x estd entre os nimeros inteiros — 3 e - 1, isso significa que ele é
um numero negativo e, como y e z estao a direita do 0 (zero), eles sdo numeros positivos, ou seja, x
é menor que y e z. Como y estd a esquerda do nimero 2, significa que ele é menor que 2, e como z
estd a direita do 2, significa que ele é maior que 2.

Dessa forma, é possivel dizer que x <y < z.

Outra solucao seria observar que a diferenca entre dois pontos de ambas as retas é 1. Desse modo,
como x estd entre os nimeros inteiros -3 e -1, tem-se que x = —2. Ja y, por estar entre os nimeros
0 e 2, seria igual a 1, e z, por estar a direita do nimero 2, seria igual a 3.

Alternativa correta: a. Como entre os numeros 0 e 5 na reta hd quatro pontos, pode-se dizer que
eles sdo 1, 2, 3 e 4. Logo, a diferenca entre dois pontos da reta é 1. Portanto, R =1 e S = 2. Estando P dois
“passos” a esquerda do O (zero), e Q um “passo” a esquerda do O (zero), tem-se que P=-2e Q=-1.

HORA DA CHECAGEM

\fj Registro de duvidas e comentarios
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A NOVAS OPERACOES
L \
<
0 TEMAS
% 1. A quinta operacdo: potenciacdo
2. A sexta operacdo: radiciacdo
3.0 cubo e araiz cibica
Introducdo

Esta Unidade tem como objetivo estudar a quinta e a sexta operacoes. Lembre-
-se de que vocé ja conhece bem as quatro operacdes basicas: adigao, subtracao,
multiplicacao e divisao, porém elas sao insuficientes para resolver problemas mais
complexos. O estudo de outras operagoes, a potenciacao e a radiciacao, mostrara
como elas sao importantes para a resolucao de determinadas situagoes praticas.
O estudo sera feito por meio do calculo mental, da estimativa e do uso da calcula-
dora, e nao por procedimentos mecanicos de célculo, incompativeis com as neces-
sidades do século XXI.

A quinta operacdo: potenciacdo TEMA 1

Neste Tema, vocé tomara conhecimento de uma nova operacao, a potenciacgao,
e vera a conceituacao de nimeros inteiros e equacgoes, sempre de maneira a apro-
ximar a abordagem de cada assunto ao cotidiano de sua vida.

I’ 2 0 QUE VOCE JA SABE?

O calculo é vital no dia a dia. Alguns deles sao simples e outros exigem o domi-
nio de instrumentos como calculadoras e computadores.

Reflita sobre os calculos que vocé faz ou ja presenciou em seu cotidiano e liste
ao menos cinco situagoes, relacionadas a atividades profissionais, nas quais 0s
calculos sao utilizados. Depois, pense:

- Nessas atividades, quais situagdes exigem calculos mais complexos?

« Vocé faz calculos em seu trabalho ou nas atividades cotidianas? Esses calculos
sdo feitos mentalmente, por escrito ou usando calculadora? Quais tipos de célculo
sao feitos em cada caso?
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« Se possivel, converse com um pedreiro ou mestre de obras e procure saber como
ele decide a quantidade de areia ou tijolos a ser usada em uma obra.

« Vocé conhece ocupacdes nas quais é necessario calcular a drea de uma regiao?

A quinta operacdo: potenciacdo

Para entender a quinta operacao, reflita sobre as situacdes-problema apresen-
tadas abaixo.

PROBLEMA 1

Qual é o nimero dos avos dos avos de seus avos?

PROBLEMA 2

Uma empresa de noticias distribui uma informagao para as sedes de
10 Estados; em cada uma delas, a noticia é enviada para 10 cidades,
e cada cidade repassa a informacao para 10 veiculos de comunica-
¢ao, entre radios, jornais e TVs. Quantos veiculos de comunicacao
recebem a noticia?

PROBLEMA 3

A populacao de determinada cultura de bactérias dobra seu nimero
de hora em hora. Qual é a populacao de bactérias apés 10 horas?

Apesar de os problemas anteriores tratarem de temas e situagoes bem diferen-
tes, ha algo em comum entre eles, que a Matematica vai mostrar.

No caso da quantidade de avés dos avds de seus avéds, pense, primeiro, em um
modelo mais simples, contando apenas seus avés.

Cada pessoa tem 1 pai e 1 mae — (2).

Isso vale para vocé, para seus pais, para os pais de seus pais, para os pais de
seus avés e assim por diante.

m________HEE)
|
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Para facilitar, veja o seguinte esquema:
Pai Mae - > 1x2=2
/ \ / \
Avo Avo Avo Avo - > 1x2x2=4

Observe que, em cada geracgao, multiplica-se o niumero de individuos da gera-

¢ao anterior por 2.

Pode-se dizer que uma pessoa tem 4 avés (avo e avé paternos; avd e avd
maternos); e que cada avé ou avé tem também 4 avds, e que estes, da mesma

forma, tém 4 avds cada um.

© R2 Editorial

Portanto, o nimero total de avos dos avos de seus avés € 4 x 4 x 4 = 64.

Esse numero também poderia ser obtido multiplicando-se apenas o fator 2, ja

que4=2x2,0useja,4x4x4=2x2x2x2x2x2=064

B A I I N N

. P Os pais Os avos
Os pais Os avos P 2 .
. . , dos avos dos avos
Vocé Seus pais Seus avos dos seus dos seus
, , dos seus dos seus
avos avos , p
avos avos

01/08/14 08:56 ‘ ‘
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Matematica — Volume 3

Potenciacdo

Além de uma entrevista com um cientista que explica a importancia da potenciagdo no dia a
dia, este video trata de situagoes que usam essa operacao, como correntes de e-mail.

O problema da distribuicao da informacao pode ser resolvido por meio de uma
estratégia semelhante.

10 veiculos de

Agéncia 10 cidades em .
comunicagao
central cada Estado .
por cidade
1 10 10 x 10 10 x 10 x 10
1 10 100 1.000

A noticia chegou a 10 x 10 x 10 = 1.000 veiculos de comunicagao.

No caso do crescimento das bactérias, é possivel pensar no mesmo modelo,
partindo de uma Unica bactéria.

ElDEEEEEDaN D
v v v v v v v v v v v v
Bactérias 1 2 4 8 16 32 64 128 | 25 | 512  1.024

O nuimero de bactérias apds 10 horas é:

2x2%x2x2%x2%x2x2%x2x2x2=1.024
. J

N
10 vezes

Observe a expressao acima. Trata-se de uma multiplicacao em que todos os
fatores sao iguais.

Para calcular esse nimero com o uso da calculadora, seria necessario pressionar
as teclas B (10 vezes), B (9 vezes) e B (1 vez), totalizando 20 sinais teclados. Pode nao
parecer, mas isso gasta energia e tempo. A fim de simplificar operacdes desse tipo, os
matematicos inventaram uma nova operac¢ao, que chamaram de potenciacao.
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Oproduto 2 x2x2x2x2x2x2x2x2x2 (namero 2 multiplicado por ele

mesmo 10 vezes) pode ser substituido por 2*°, em que:

expoente: indica quantas vezes o fator serda multiplicado.

!

2%° = 1.024 —» poténcia: é o resultado obtido.

base: indica o fator que se pretende multiplicar.

Outros exemplos:

expoente

!

3x3x3x3x3=3>=243

T

S5vezes base poténcia
Nesse caso, 3 é a base, 5 é o expoente, e 243 é a poténcia.

Lé-se: “trés elevado a quinta poténcia” ou “trés elevado a quinta”.

4xdx4=4°=64

Nesse caso, 4 é a base, 3 é o0 expoente e 64 é a poténcia.

Diz-se que este 4° esta expresso na forma exponencial, ou seja, que é relativo ao expoente.

Lé-se: “quatro elevado a terceira poténcia” ou “quatro elevado ao cubo”.

Leitura dos expoentes2e 3

Nos casos de poténcia de expoente 2, a maneira mais
comum de se ler é “base elevada ao quadrado”. Por exem-
plo, 1é-se 5% como “cinco elevado ao quadrado”. 5cm

Quando a poténcia é de expoente 3, em vez de se ler
que o numero estd “elevado a terceira poténcia”, costuma-

-se dizer “elevado ao cubo”.

Os nomes quadrado e cubo estao relacionados as suas
formas geométricas.

3cm

As poténcias de expoente 2 e 3 tém muitas aplicacdes na
vida cotidiana, e, em especial, na Geometria.
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© R2 Editorial

/cm

01/08/14 08:56 ‘ ‘



U EEEE @® e HEES

38 I UNIDADE 2

ATIVIDADE Escrita de poténcias

As multiplicagOes a seguir estdo na forma multiplicativa. Escreva-as na forma

exponencial.

a)5x5x5x5x5x5x5x%x5=

b)7x7x7=

) 3x3x3x3x3x3x3=

d)9x9=

€)2x2x2x2x2x2=

f) 6x6=

As multiplicagdes a seguir estao na forma exponencial. Escreva-as na forma
multiplicativa.

a) 5% =
) 74 =

4

@®

® b
)

)3’ =
e) 1° =

0° =

)
=

7

Q.
w

f) 013:

Calcule o valor de:

a) 23 =

b) 32 =
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] Escreva os nimeros a seguir como um produto de fatores iguais e, em seguida,
na forma de poténcia.

227 = Para resolver esse exercicio,
b) 49 = siga o exemplo:
c)121=__ 25=5x5="5
d)32=
e)100=__

O CASO GERAL

De modo geral, se a é um nuimero inteiro e n € um nimero natural:

a"=axaxax..xa
%
n vezes

Como o expoente n indica quantas vezes o fator a aparece na multiplicacao, considera-se que
n deve ser maior ou igual a 2.

0 SIMBOLO DA MULTIPLICACAO

Nos livros de Matematica e nas calculadoras, sdo varios os simbolos para expressar a multiplica-
¢do. O primeiro vocé ja aprendeu; € o “x”, o sinal de vezes (3 x 5 = 15).

Mas os matematicos usam o “xis” também para expressar um numero desconhecido. Assim,
passaram a usar um ponto para representar uma multiplicac¢ao (3 - 5 = 15).

Nas calculadoras, aparecem outros simbolos, como o “*” (asterisco). A partir de agora, neste
Volume, também sera usado o ponto para indicar uma multiplicagao.

As poténcias e a fatoracdo de nimeros

A linguagem das poténcias ajuda a simplificar a forma de escrever um nimero
decomposto em fatores. Veja, no exemplo, varias decomposicoes do nimero 36.

. @

. . .
I I o
Y Y Y
Y Y Y
’ . ’ . ’ .

© R2 Editorial

. , . , .
. , . , .

. / . / .

. ’ . ’ v

N
—_ .,x'"'
(00]
w
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m________HEE)
|

Observe que, nessas quatro decomposic¢oes, ainda é possivel continuar a
decomposicdo, uma vez que os numeros 18, 12, 9, 6 e 4 ainda podem ser decom-

postos em um produto de fatores.

.
Y
Y

36

39

36

© R2 Editorial

N
W
N -

w

Esse esquema de decomposicdo de um numero é conhecido como “diagrama

em arvore”. Se o nimero que aparece em um “galho” ainda puder ser decomposto

em fatores primos, continua-se a decomposicao enquanto for possivel.

Na decomposicao 36 =2 -2 - 3. 3, formada apenas por fatores 2 e 3, ndo é
possivel continuar a decomposicao, pois tanto o 2 como o 3 nao tém outros
fatores diferentes deles mesmos e do 1. NUmeros que nao sao divisiveis por

nenhum outro nimero que nao seja ele mesmo ou o numero 1 sdo chamados

de nimeros primos.

O =
7 VOCESABIA?

A ideia de nimero primo foi criada
em 300 a.C. Os elementos é o livro
mais antigo que registra, de modo
sistematico, o estudo dos nimeros
primos. Foi escrito aproximada-
mente em 300 a.C. por Euclides (por
volta de 325-265 a.C.), um professor
e matematico grego que vivia em
Alexandria, no Egito. Em seu livro,
Euclides provou que qualquer
numero natural ou é um nimero
primo, ou pode ser decomposto em
um produto de nimeros primos.

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 40

O diagrama em arvore é parecido com esta
imagem de arvore, s6 que de “cabeca para

baixo”.

© Daniel Beneventi
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Veja a decomposicao dos primeiros nimeros naturais.

Decomposic¢ao dos niimeros naturais até 20

O 1 é especial; ;
1 ndo é primo nem 11 E primo.
composto.

2 E primo. 12 2:-2-3
3 E primo. 13 E primo.
4 2-2 14 2-7

5 E primo. 15 3-5

6 2-3 16 2-2-2-2
7 E primo. 17 E primo.
8 2:2:2 18 2-3-3
9 3-3 19 E primo.
10 2-5 20 2-2-5

41

Observe que, na decomposi¢ao dos numeros 4, 8, 9, 12, 16, 18 e 20, alguns fato-

res aparecem repetidos. Nesses casos, € util usar a linguagem de poténcias para

expressa-los. Assim:

Fatorar um nuimero é o mesmo que decompd-lo em um produto de fatores.

4=2.2=2?

8=2-2-2=2°

9=3.3=3?

12=2-2-3=2%.3

16=2-2-2-2=24

18=2-3-3=2-32

20=2-2-5=22.5

Diz-se que a fatoragdo é completa quando todos os fatores sdo nimeros primos.

ATIVIDADE E Decomposicdo de nimeros: fatoracdo

Pratique a fatoracao decompondo os numeros 16 e 24 em um produto de nime-

r0Ss primos.

a) 16 =

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 41
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Fatore os numeros:

a) 25 = d) 60 =
b) 36: e) 72:
c) 48 = f) 128 =

Use o diagrama de arvore para fatorar o namero 100.

] Escreva a fatoragcdo dos nimeros a seguir usando a linguagem das poténcias.

f) 100 =

E Descubra todos os nimeros primos menores que 100.

J
AV DESAFIO

O teatro Martins Pena tem 243 poltronas. O numero de poltronas do teatro equivale a
a) 3*
b) 3°
c) 3¢
d) 3’

Saresp 2007. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2007/Arquivos/Provas%202007/Matem%C3%Altica/
6%C2%AA%205%C3%A9rie%20EF/1_Manh%C3%A3/Prova-MAT-6EF-Manha.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.
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HORA DA CHECAGEM

Atividade 1 - Escrita de poténcias

a) 58 a)5-5-5

b) 73 b)7-7-7-7

c) 37 ) 10-10-10-10- 10

d) 92 d)3-3-3-3-3-3-3

e) 2° e1-1-1-1-1-1-1-1-1
f) 6 ff0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0
4]

a)2-2.-2=8 a)3-3-3=3

b)3-3=9 b)7-7 =72

)4-4=16 ) 11-11 = 112
d)5-5=25 d)2:2-2-2.2=2°
e)3-3-3=27 €) 10 - 10 = 10

f) 5-5.5=125
g) 10 - 10 = 100

h) 10 - 10 - 10 = 1.000

Atividade 2 - Decomposicdao de nameros: fatoracdo

a)16=2-2-2-2

b)24=2-2-2-3

a)5-5 d)2-2-3-5
b)2-2-3-3 ) 2:2:2-3:3
€2-2:-2-2-3 f) 22212222
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100=2-2-5-5 Observacao: existem outras maneiras de decompor o nimero 100, como:
100=2-50=4"-25=10" 10, entre outras. Em todos os casos, na decompo-
/100\ sicao completa, aparecem dois fatores 2 e dois fatores 5.
4 x 25
é X 2 X 5 X 5

[21]

a)2.-2-2.-3=2%3 d)2-2-3.5=22.3.5

b)5 -5 =52 €2:2.2:2:2.2.2=7
c)2-2-2-2-3=2%.3 f)2.-2.5.5=22.52

B Aqui é importante que vocé perceba que os numeros 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43,
47,53, 59, 61, 67, 71, 73,79, 83, 89 e 97 sao divisiveis apenas por 1 e por si mesmos.

Desafio

Alternativa correta: b. A poténcia que representa a quantidade de poltronas do teatro é
3°=3:3-.3-3.3=243.

HORA DA CHECAGEM

\f) Registro de duvidas e comentarios
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A sexta operacdo: radiciacdo TEMA 2

Aqui vocé irad aprender sobre a radiciacao e suas aplica¢des praticas, percebera
sua relagdo com a potenciacao, e também aprendera sobre raiz quadrada, quadra-
dos perfeitos e como tudo isso faz parte do mundo do trabalho.

‘7 O QUE VOCE JA SABE?

Vocé ja deve ter brincado com adivinhacao de nimeros, nao?
Tente resolver esta: que numero multiplicado por si mesmo da 367

E facil, ndo é? Pois entdo! £ exatamente isso que vocé vera neste Tema.

%
=7
%

\g» Radiciacdo

Uma vez conhecida a potenciagao, que é a quinta operacao, vocé vai estudar
uma nova operacao correlacionada. Para compreendé-la melhor, reflita e ana-
lise os problemas praticos a seguir e tente resolver o desafio de calculo mental

proposto.

PROBLEMA 1

Seu Agenor é pedreiro dos bons: levanta paredes,
instala encanamentos, cuida da parte elétrica... Na
reforma de uma casa, ele resolveu construir a caixa-
-d’agua porque, na loja de materiais de construgao
do bairro, havia apenas caixas com capacidade de
1.000 £ e de 2.000 £, e o patrao dele pediu uma caixa
com capacidade de 3.000 £. Seu Agenor nao se deu
por vencido e decidiu ele mesmo construir a caixa-
-d’agua. Resolveu que teria o formato de um cubo,
pois assim seria mais facil construi-la. O problema
de seu Agenor é saber quais devem ser as medidas
das quinas da caixa-d’agua.

© Marcelo da Paz

PROBLEMA 2
Seu Gumercindo mora em um sitio e planta hortalicas.

Ele quer cercar uma horta que ocupa um terreno quadrado de 100 m? de 4rea e precisa saber
quanto de arame vai precisar para isso.
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PROBLEMA 3

Diva trabalha no caixa de um super-
mercado. Ela se da muito bem com os
numeros e, na maioria das compras,
nem precisa usar a calculadora para
dar o troco ao fregués. Quando esta no
onibus, indo para o trabalho ou vol-
tando para casa, ela fica “bolando” pro-
blemas numéricos para desafiar seus
colegas.

© Marcelo da Paz

Diva pensou em um numero. Multi-
plicou esse nimero por ele mesmo e
obteve 289 como resultado. Em que
numero ela pensou?

Adivinhar um numero pensado

Os problemas de seu Agenor, de seu Gumercindo e de Diva podem ser facil-
mente resolvidos quando se sabe Matematica e, em especial, uma operacao que
ainda nao foi estudada nesta Unidade.

Considere primeiro o problema de Diva.
« Vocé acha que o nimero em que ela pensou é menor que 10?
» Poderia ser maior que 20?

Sabendo que 10 - 10 = 100 e 20 - 20 = 400, pode-se concluir que o numero pen-
sado esta entre 10 e 20.

Decida se o nimero pensado é:
» maior ou menor que 15;
» maior ou menor que 18.
Esse problema pode ser resolvido mais facilmente sem adivinhacoes.

Para isso, basta usar a radiciagdo, que os matematicos chamam de sexta
operacao.

Mas, antes de estudar a radiciacao, € importante explorar alguns proble-
mas numeéricos parecidos com o desafio de Diva, em que é preciso descobrir um

numero que, multiplicado por ele mesmo, resulta em um numero conhecido.
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Matematica — Volume 3

Radiciacdo e seus usos

Este video é uma boa opcao para compreender o conceito de radiciagao, pois nele sdo apre-
sentadas situagoes cotidianas nas quais o uso das raizes quadrada e cubica é importante para
facilitar determinados célculos, por exemplo: para definir a drea de uma sala e verificar se um
sofa cabe nela ou para construir um movel no formato de um cubo.

ATIVIDADE Descubra o nimero

Pensei em um numero, multipliquei-o por ele mesmo e obtive 144.

Em que nimero pensei?
Qual é o numero que multiplicado por ele mesmo da 400?

Seja n um numero natural. Qual é o valor de n, sabendo que n multiplicado por
n é igual a 6257

4 Seu Casemiro é pedreiro. Ele estd construindo um piso quadrado formado por
lajotas quadradas e pretende usar ao todo 225 lajotas.

Quantas lajotas cabem em cada lateral do quadrado que ele esta construindo?

Qual é o numero que, multiplicado por ele mesmo, tem 441 como resultado?
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Id Joana pensou em um nimero, multiplicou-o por ele mesmo e obteve 529. Em

que numero ela pensou?

Quadrados perfeitos

Os numeros 144, 225, 289, 400, 441, 529 e 625, que apareceram nos problemas
anteriores, tém uma caracteristica comum: sao todos nimeros quadrados perfeitos.
Um quadrado perfeito é qualquer nimero que se obtém da multiplicagao de um

nimero natural por ele mesmo (n = a?.

O quadrado

32-9 de 7 é 49.
\] V4
Ntimero 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Quadrado | 1 4 9 16 | 25 | 36 | 49 | 64 | 81 | 100
perfeito P

Dependendo do que se quer saber, basta con-
sultar a tabela “de baixo para cima” ou “de cima
para baixo”. Com ela, é possivel responder a
outras questoes, formuladas de modos distintos.

« Que numero elevado , » Que numero multiplicado
ao quadrado da 36? % por ele mesmo é igual a 64? 8:8=064

A operacao que permite ir “de cima para baixo” na tabela apresentada é a
potenciagdo. Nesse caso, “eleva-se ao quadrado” o nimero da linha de cima.

9 ao quadrado é
igual a 81.

(o))
|
w
(o)}

© R2 Editorial
© R2 Editorial

Por sua vez, a operagao que permite ir “de baixo para cima” é a radiciagao.
Nesse caso, “extrai-se a raiz quadrada” do numero da linha de baixo.

6
Potenciacgéo 6° <36> /36 Radiciacéo

A radiciacgao é a operacgao inversa da potenciagao.
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E Estudo de quadrados perfeitos

Qual é o numero que elevado:

a) ao quadrado da 169?

b) ao cubo da 8?

c) ao cubo da 1.000?

d) a quarta poténcia da 16?

e) ao quadrado da 25?

f) ao cubo da 125?

Complete a tabela preenchendo as lacunas.

UNIDADE 2 I I

Numero

10

13

17

20

22

24

Quadrado
perfeito

121

256

324

441

676

784

Calcule o cubo dos nimeros naturais de 1 a 10.
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Z

Se 7 ao quadrado € 49, entdo a raiz quadrada
de49é7.

Em simbolos:

O simbolo Vn indica a raiz quadrada de n.

Vn = n

7= 495V49 = 7

E usual expressar a raiz quadrada de um nimero sem escrever o indice 2.

O .
7 VOCE SABIA?

A forma v~ para expressar a raiz quadrada de um nimero tem
sua origem na palavra latina radix. Radix significa “raiz”, que,
escrita em estilo antigo, gerou a forma atual R — v . Veja o
desenho da letra inicial da palavra radix, cuja escrita simplifi-
cada gerou o simbolo usado para radicais.

RTN

© Marcelo da Paz

© Rz Editorial

Para calcular raizes quadradas, é importante conhecer alguns resultados da

multiplicacdo de um numero por ele mesmo.

Leia dois exemplos de como se deve fazer para encontrar a raiz quadrada de

um numero natural qualquer.

1° exemplo: Encontrar a raiz quadrada de 10.

Observe abaixo uma parte de uma tabela de quadrados perfeitos.

4 9 16 25
2 3 4 5
\/?<\/ﬁ<\/?

3 <410 < 4

A raiz quadrada de 10 é um nimero entre 3 e 4, maior que 3 e menor que 4.

Pode-se dizer que:

V10 =3 por falta ou v10 =4 por excesso.
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2° exemplo: Calcular +/60.

Observe que 49 < 60 < 64.

Isso indica que \/4? <60 <64

Chega-se, entdo, as seguintes aproximacgoes de /60:

7 <60 < 8

V60 = 7 por falta ou /60 = 8 por excesso.

Agora que vocé ja estudou raiz quadrada,
ficou facil resolver o problema de seu Gumercindo
(Problema 2 da p. 45). Para descobrir a medida
do lado de um quadrado cuja area é 100, basta

calcular 100, que € igual a 10.

Para cercar o terreno quadrado de seu
Gumercindo, é preciso saber a medida do lado
desse quadrado. Agora que vocé sabe que mede
10 m, se ele vai usar apenas uma volta de arame,
basta calcular o perimetro do terreno (que tem
os quatro lados iguais), obtendo 4 - 10 m = 40 m.

Perimetro

7/
Q:

£ a medida do contorno de dada figura ou superficie. Assim, calcular o perimetro significa medir
a linha que contorna uma figura ou um terreno.

Método das aproximacdes sucessivas

UNIDADE 2 I I

Veja como calcular 200, com precisio, até a casa dos décimos 1200 = x.

Deve-se encontrar o nimero X, tal que x - x = 200.

51

© Marcelo da Paz

Tentativa X XX Comentario
12 20 20 - 20 =400 400 > 200 — é muito.
28 10 10 - 10 =100 100 < 200 — é pouco.
32 15 15-15=225 225 > 200 — é muito.
42 12 12-12 =144 144 < 200 — é pouco.
52 14 14-14 =196 196 < 200 — é pouco, mas esta perto.
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Analisando os resultados da tabela, descobre-se que o nimero procurado esta

entre 14 e 15.

Observe os valores da tabela na reta numeérica:

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
\—j

14 <x < 15 tentativas
//\\
a 1@
|
[

v
© R2 Editorial

A

valores de x

Como a precisao exigida nesse calculo é a de chegar até a casa dos décimos,

é preciso continuar as tentativas e aproximacoes.

Tentativa X XX Comentario
62 14,5 (14,5) - (14,5) = 210,25 210,25 > 200 — é muito.
72 14,2 (14,2) - (14,2) = 201,64 201,64 > 200 — é muito.
82 14,1 (14,1) - (14,1) = 198,81 198,81 < 200 — é pouco.

Novamente, analisando os resultados da tabela, descobre-se que o nimero pro-

curado esta entre 14,1 e 14,2.

14,1 < x < 14,2

© R2 Editorial

14,7

14,5 14,6

1142 143 144

148 149 1587 17 15 19

O método das aproximacgoes sucessivas permite que se encontre a raiz qua-
drada de um numero tao precisamente quanto for desejado. No ambiente de traba-
lho, basta digitar um nimero e apertar a tecla @ de uma calculadora para se obter
sua raiz quadrada. Mas, mesmo que a maquina efetue os cdlculos, é importante
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saber estimar um resultado para que vocé consiga reconhecer um erro de célculo,
por exemplo, se um numero foi digitado errado.

Aplicacdes da raiz quadrada no mundo do trabalho

O problema do terreno de seu Gumercindo foi resolvido usando raiz quadrada.
Veja outro exemplo de aplicagcao de raiz quadrada em que o numero, cuja raiz se
pretende descobrir, ndo é um quadrado perfeito.

Um terreno quadrado tem area igual a 200 m?. Para cerca-lo com arame far-
pado, é necessario saber a medida de seus lados (£).

A=200—-10="?

Para encontrar a drea de um quadrado, multiplica-se a medida de seus lados.
A=0-2=2¢7

200 = 02 — £ =200 = 14,1

Assim, a medida do lado do terreno é de, aproximadamente, 14,1 m. Na ver-
dade, a medida do lado do terreno esta entre 14,1 m e 14,2 m.

A diferenca, em metro, dessas duas aproximacoes corresponde a:
142m-14,1m=0,1m

Quem precisa comprar arame para cercar um terreno tem de pensar que, se
cada lado mede aproximadamente 14,1 m, serd necessario comprar mais do que
4-14,1m = 56,4 m de arame.

Se, em vez do terreno, for considerada uma folha quadrada de 200 cm?, o lado
dessa folha vai medir aproximadamente 14,1 cm. Essa diferenca, na maioria das
atividades cotidianas, é desprezivel. Verifique esse fato construindo, em um papel
quadriculado, um quadrado com area aproximada de 200 cm?2.

ATIVIDADE H Problemas e exercicios com raiz quadrada

Maria tem um terreno quadrado com 441 m? de area. O terreno de seu irmao
Pedro também é um quadrado, mas com 144 m? de area.

Quais sao as medidas dos lados de cada terreno?
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Determine as raizes exatas dos numeros:

a) 100 = €) 6.400 =
b) 400 = f) 8.100 =
c) 900 = g) 10.000 =
d) 1.600 = h) 40.000 =

Indique o nimero mais préximo dos nimeros a seguir que seja um quadrado
perfeito. Caso prefira, pode usar a calculadora.

a) 2.450
b) 7.000 Resolva o exercicio de acordo com
esse exemplo:
c) 8.000
555: 0 quadrado perfeito mais préximo
d) 88.888 é 576, pois 576 = 247
€) 99.999

B Indique o numero inteiro mais préximo de (caso prefira, pode usar
a calculadora):

a) V27

b) v280
Lembre-se de registrar todos os proce-
c) ¥1.000 dimentos de célculo usados por vocé

d) y2.000 para chegar ao resultado.
e) V6.247
f) v6.384

Seu Joao aplica lajotas. Para forrar um patio quadrado de 500 m?, ele vai usar
lajotas grandes. Qual é a medida do lado desse patio?
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I3 Considere uma lajota quadrada de 25 cm de

DICA
lado, dessas que se vendem nas lojas de materiais Faca desenhos em uma malha
de construcao. Quantas lajotas sao necessarias quadriculada para esbogar um
para cobrir uma area de 1 m?? modelo do metro quadrado.

v

A DESAFIO
Efetuando as operagodes (v32 + y/18) - (v2 ), obtém-se o resultado:
a)2 b) 8 c) 10 d) 14

Saresp 2007. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2007/Arquivos/Provas%202007/
Matematica/82%_20série%20EF/1_Manhd/Prova-MAT-8EF-Manha.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.

Q’ PENSE
0’9 soBREIII

Atencdo a previdéncia social!
Serd que seu Agenor e seu Gumercindo contribuem com a Previdéncia Social?

E comum trabalhadores auténomos néo formalizarem seu registro nas prefei-
turas onde moram e, com isso, deixam também de pagar a Previdéncia, de forma
que ficarao excluidos de direitos como a aposentadoria.

Conheca melhor como funciona:

Desde 1990, o 6rgao que gerencia a previdéncia é o Instituto Nacional do Seguro
Social (INSS).

Veja como essa contribuig¢ao pode ser feita.

Situacdo 1: Recolhida diretamente do salario do trabalhador, quando ele trabalha
com Carteira de Trabalho assinada. E o que ocorre com os empregados em geral,
entre eles os empregados domésticos.
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Nesse caso, o valor da contribuicao podera corresponder a 8%, 9% ou 11% do sala-
rio bruto do trabalhador, até o teto estabelecido pelo governo. O percentual (ou
aliquota) vai depender do valor do saldrio. Quanto maior o salario, maiores serao o
percentual e o valor da contribuicao.

Veja a tabela com indicacao dos salarios e aliquotas para empregados, inclusive
domeésticos e trabalhadores avulsos:

TABELA VIGENTE

Tabela de contribuicdo dos segurados empregado, empregado doméstico e trabalhador avulso,
para pagamento de remuneracao a partir de 1° de Janeiro de 2014

Salério de contribuigio (R$) Aliquota para fins de recolhimento ao INSS (%)
Até 1.317,07 8,00
De 1.317,08 até 2.195,12 9,00
De 2.195,13 até 4.390,24 11,00

Portaria Interministerial MPS/MF n° 15, de 10 de janeiro de 2013

Fonte: Ministério da Previdéncia Social. Formas de contribuicdo: empregado. Disponivel em: <http://www.previdencia.gov.br/

inicial-central-de-servicos-ao-segurado-formas-de-contribuicao-empregado/>. Acesso em: 25 mar. 2014.

Situacao 2: Paga diretamente pelo trabalhador, quando ele se enquadrar em uma
das seguintes situacoes:

— trabalhadores avulsos: aqueles que prestam servigos para varias empresas, con-
tratados por sindicatos ou por empresas terceirizadas;

— contribuintes individuais ou autdonomos/por conta propria: aqueles que prestam
servigcos eventuais para empresas, sem vinculo empregaticio, ou que tém o préprio
negécio;

- segurados especiais: trabalhadores rurais que trabalham na prépria terra, sem
contar com outros assalariados. Podem também ser incluidos nessa categoria: os
familiares desses trabalhadores, desde que tenham mais de 16 anos e que traba-
lhem na mesma propriedade; as pessoas que vivem da pesca artesanal (nao indus-
trial); e os indigenas que trabalham nas proprias terras;

- segurados facultativos: todas as pessoas com mais de 16 anos que nao tém renda
prépria, mas que querem contribuir com a Previdéncia: estudantes, donas de casa,
desempregados, presididrios etc.

O calculo do valor da contribuicao para trabalhadores avulsos é igual ao
dos empregados domésticos (8%, 9% ou 11% de seu salario bruto). No caso dos
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segurados especiais, o valor da contribuicao serd calculado com base no valor de

comercializacao da sua producao.

Para contribuintes individuais e segurados facultativos, a contribuicao sera de
20% do salario de contribuicao.

Para calcular o valor da sua contribuicdo a Previdéncia Social, confira, primeiro,

em qual categoria de contribuinte vocé se enquadra. Se ndo se enquadrar em

nenhuma delas, imagine-se como um segurado facultativo e determine sobre qual

valor, maior ou igual a um salario minimo, sera sua contribuicao.

Depois, preencha a tabela a seguir.

Categ.onzjl e Ganho mensal bruto Aliquota Valor da contribuicédo
contribuinte

HORA DA CHECAGEM

Atividade 1 - Descubra o nimero

12 25 H 21

20 4 1 A 23

Atividade 2 - Estudo de quadrados perfeitos

a) 13 c) 10 e)5

b) 2 d) 2 f) 5

Numero 10 11 13 16 17 18 20 21 22 24 26 28
Quadrado |, | 151 | 169 | 256 | 289 | 324 | 400 | 441 | 484 | 576 | 676 | 784
perfeito

1, 8, 27, 64, 125, 216, 343, 512, 729, 1.000.
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Atividade 3 - Problemas e exercicios com raiz quadrada

21 m (Maria) e 12 m (Pedro).

a) 10 c) 30

b) 20 d) 40

a) 2.401, pois 2.401 = 492

b) 7.056 = 84

[21]
a)5

b) 17

V500 =22,3 m

um valor aproximado:

c) 7.921 = 892

d) 88.804 = 2982

c) 32

d) 45

g) 100

h) 200

e) 99.856 = 3162

Veja como chegar a esse valor por meio de uma tabela de recorréncia, na qual vocé pode encontrar

Tentativa X XX Comentario
12 20 20 -20 =400 400 < 500 — é pouco.
28 21 21-21 =441 441 < 500 — é pouco.
32 22 22-22=484 484 < 500 — é pouco.
42 23 23-23 =529 529 > 500 — é muito.

Ja é possivel perceber que é um numero que estd entre 22 e 23, entdo vocé pode fazer novas tentativas.

‘ ‘ MAT CE_VOL 3_U2.indd 58

Tentativa X X-X Comentario

52 22,1 22,1-22,1=488,4 488,4 <500 — é pouco.
>
g 62 22,2 22,2 - 22,2 =492,8 492,8 < 500 — é pouco.
<C
ﬁ 78 22,3 22,3-22,3=497,3 497,3 <500 — é pouco.
I
W] g2 22,4 22,4 - 22,4 =501,8 501,8 > 500 — é muito.
<
()
<
(a4
(@]
I

Pela tabela, pode-se observar que /500 = 22,3 por falta ou /500 = 22,4 por excesso.
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I3 Observe que 4 - 25 cm = 100 cm, ou seja, para cobrir uma area de 1 m?, basta formar um qua-
drado com 4 lajotas em cada lado, o que resulta em 4 - 4 = 16 lajotas.

Desafio

Alternativa correta: d. Como a multiplicacao é apenas entre raizes quadradas, pode-se usar a pro-
priedade distributiva da multiplicacao:

(V32 +18) V2 =322 +18 -2 =64 + 36 =8+ 6= 14

HORA DA CHECAGEM

\fj Registro de duvidas e comentarios
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TEMA 3 Ocuboearaizcubica

Neste Tema, vocé vai estudar a raiz cubica e sua relacao com o calculo de volume
de um cubo, observando que existem varios procedimentos para se calcular a raiz de

um numero.

No dia a dia das atividades profissionais, esse calculo é feito com calculadoras

e computadores, mas é importante saber estimar para avaliar o resultado.

F'2 0 QUE VOCE JA SABE?

Quando vocé recebe a conta de agua para pagar, normalmente nao tem ideia
de como é calculado o valor nem de como é medida essa agua. Entretanto, ao fazer
uma leitura mais detalhada, percebe que as informacoes da conta estao em medi-

das que nao sao usuais no cotidiano.

Vocé descobre a importancia do m? e do m? para sua vida e se conscientiza da

valorizacao do controle desse liquido.

O simbolo de metro cibico é m?.

=2

Volumes tém a ver com cubos e
raizes cubicas.

Vocé ja se deu conta de que paga a
dgua que consome por metro ciibico?

O metro cubico é uma unidade de
medida de volume. Para se ter uma
ideia do que isso representa, pense
no volume de um cubo com 1 m
de aresta.

Aresta=1m

© R2 Editorial

Aresta=1m
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Veja como calcular o volume de um cubo cuja aresta mede 2 m.

Vocé vai usar como base o cubo de 1 m de aresta.

© Rz Editorial

Como o volume do cubo que tem 1 m de aresta é 1 m?, entdo um cubo com 2 m
de aresta tem um volume igual a 2 - 2 - 2 = 8, como se pode observar pela figura.

Portanto, o volume é 8 m>. Essa ideia pode ser generalizada. Se um cubo tem 7 cm

de aresta, pode-se calcular 7 - 7 - 7 = 343, ou seja, seu volume é 343 cm?>.

A operacao inversa de elevar ao cubo é calcular a raiz cibica. Veja:

« Se 53 =125, entdo 125 = 5;
« Se 73 =343, entdo 3343 = 7.

Vocé deve estar se perguntando como fazer para
extrair uma raiz ctibica. Veja o préximo tépico.

A raiz cubica e o consumo de agua

O simbolo da raiz cubica
é parecido com o da raiz

quadrada: §/_ @

Um cubo oco cujo lado mede 10 cm tem capacidade para 1 £ de agua, leite ou

qualquer outro liquido.
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1 m3 de dgua equivale a 1.000 £.

Portanto, um recipiente cibico de 2 m de
aresta tem 8 m* de volume, o que corresponde a
uma capacidade de 8.000 £. Algumas casas tém
caixa-d’dgua com capacidade de 2.000 £.

Agora, retome o problema de seu Agenor.
Imagine uma caixa-d’agua cubica com capa-
cidade de 3.000 £. Qual deve ser a medida das
arestas dessa caixa-d’agua?

© R2 Editorial

© R2 Editorial

Para resolver esse problema, pense no cubo,
em sua aresta e em seu volume.

Suponha que a medida da aresta desse cubo
seja a. Nesse caso, seuvolume éV=a-a-a=a’

Para encontrar a medida da aresta do cubo, é
preciso descobrir que nimero elevado ao cubo é
igual a 3.000.

Pode-se resolver o problema por tentativas,
preenchendo uma tabela pelo método das apro-
ximacoes sucessivas, parecida com a que foi uti-
lizada para calcular a raiz quadrada.

12 1 1-1-1=1 1 1.000 E pouco.
28 2 2.-2.2=8 8 8.000 E muito.
32 1,2 1,2-1,2-1,2=1,728 1,728 1.728 E pouco.
42 1,5 1,5-1,5-1,5=3,375 3,375 3.375 E muito.
52 1,4 1,4-1,4-1,4=2,744 2,744 2.744 E pouco.
6 1,45 1,45 - 1,45 - 1,45 = 3,048 3,048 = 3.048 Pa;i?lté:m
72 1,44 1,44 - 1,44 - 1,44 = 2,985 2,985 =2.985 Quase.

Uma caixa-d’dgua cibica com capacidade de 3.000 £ equivale a um cubo de 3 m?

de volume. Para determinar a medida da aresta desse cubo, basta calcular a 3.
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De acordo com a tabela, pode-se concluir que 1,44 < /3 < 1,45. Portanto, a
medida da aresta do cubo com capacidade de 3.000 £ é de, aproximadamente, 1,44 m.

Vale lembrar que, na maioria das atividades profissionais, costuma-se encon-
trar raizes ctibicas com calculadoras, pois elas fazem o célculo mais rdpido e com
precisao. No entanto, é sempre bom fazer estimativas, para, por exemplo, avaliar
se o consumo de agua nao foi exagerado ou se uma carga de areia, tijolos ou graos
pode ser transportada por uma carreta de determinado modelo.

ATIVIDADE Problemas sobre cubos

Encontre o nimero que, elevado ao cubo, resulta em:

a) 64

b) 125

c) 216

d) 512
® e) 729 ®

f) 1.000

Qual é o cubo perfeito mais préoximo de (caso prefira, pode usar a calculadora):

a) 350

b) 500

Lembre-se de registrar todos os
c) 1.300 procedimentos de célculo usados
por vocé para chegar ao resultado.

d) 3.400

e) 8.001

f) 26.999

Calcule a raiz ctubica dos numeros:

a) 8 d) 125

b) 27 e) 343

c) 64 f) 8.000
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4 DESAFIO

Qual é a area total de um cubo cuja aresta mede 4 cm?

a) 16 cm? c) 64 cm?
) )

b) 48 cm? d) 96 cm?

Saresp 2007. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2007/Arquivos/Provas%202007/
Matematica/82%20série%20EF/3_Noite/Prova-MAT-8EF-Noite.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.

;2 PENSE
Q:, SOBRE...

A economia de dgua passou a ganhar destaque a partir de 2001, quando houve
um grande “apagao”, e o risco de uma falta de abastecimento de eletricidade no Pais
tornou-se real.

Com isto, algumas medidas foram tomadas. Além de propagandas que incen-
tivavam a reducao de consumo de agua, houve um aumento significativo em suas
tarifas. Um estudo do Sistema Nacional de Informagoes sobre Saneamento (SNIS), no
ano de 2006, mostrou que o consumo de dgua diminuiu em 24 Estados brasileiros.

De acordo com o estudo, Pernambuco foi o Estado que teve a maior reducao de
consumo entre os anos de 1995 e 2004, totalizando 56,2% de queda. O volume médio
por domicilio ou estabelecimento comercial caiu de 32,77 m? para 17,29 m? por més.
Nesse mesmo periodo, a tarifa cobrada pela companhia de saneamento de Pernam-
buco quase triplicou, subindo de R$ 0,52 para R$ 1,52 por metro ctbico de dgua.

Apesar de o aumento da tarifa contribuir para um consumo mais consciente,
nao se pode manter uma politica focada exclusivamente no consumo individual. E
necessario que empresas e outros setores da sociedade facam também sua parte na
economia de agua.

Fonte: INFANTE, Alan. Consumo de dgua diminui em 24 Estados. PrimaPagina, 13 abr. 2006.
Disponivel em: <http://www.pnud.org.br/Noticia.aspx?id=3313>. Acesso em: 17 abr. 2014.

Vocé acredita que cada segmento da sociedade estd fazendo sua parte para pro-
teger um bem necessario a preservacao da vida? Reflita sobre isso.
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HORA DA CHECAGEM

Atividade 1 - Problemas sobre cubos

a) Lembre-se de que, para encontrar um nimero que elevado ao cubo resulta em um nimero dado, vocé
podera fazer tentativas. Assim, para saber qual niimero elevado ao cubo resulta em 64, tente 2-2-2 =38,
que é muito pouco; em seguida, tente 4 - 4 - 4 = 64, que é o nimero dado. Entdo, a resposta é 4.

b) 5 Q)6 d)s €)9 f) 10

Neste caso, use a calculadora para realizar tentativas e encontrar o cubo perfeito mais préximo,
mas apoie-se nas descobertas feitas nas atividades anteriores para orientar suas tentativas.

a) Para 350, considere que no exercicio anterior vocé nota que 6° é pouco e 8° é muito, logo devera
ser 7° = 343.

b) Pensando do mesmo modo, tem-se 8% = 512.

c) Neste caso, o numero procurado deve ser maior que 10, entao, 113 =1.331.
d) Pensando no resultado anterior, tente 153 = 3.375.

e) Considere que, como 2° = 8, entdo 20° = 8.000.

f) Seguindo o mesmo raciocinio do item anterior, para encontrar 27.000, tem-se que 3°= 27. Entdo,
@ 30° = 27.000.

Neste exercicio, continue fazendo tentativas para chegar ao resultado.
a)2 b) 3 c) 4 d)5 e)7 f) 20

Desafio

Alternativa correta: d. Lembre-se de que o cubo possui 6 faces quadradas, portanto, sua area total
sera dada por 6 vezes a drea do quadrado. A drea do quadrado é dada por 4%, que é lado vezes lado,
entdo tem-se 6 - 42 =6 - 16 = 96 cm?.

\’{) Registro de duvidas e comentarios
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% TEMAS

D 1.Adicdo de numeros inteiros:

ganhando e perdendo

2.Subtracdo de nimeros inteiros

Introducdo

Vocé ja conhece os nimeros negativos, a forma de representa-los na reta
numérica e o conjunto dos nuimeros inteiros, que inclui todos os nimeros naturais.
Uma vez que voceé ja sabe fazer contas com numeros naturais, vai estudar agora
como sao feitos os calculos com todos os nimeros inteiros. Esse é o objetivo desta
Unidade.

I Adicdo de numeros inteiros:
TEMA 1 ganhando e perdendo

Este Tema enfocara as operacgoes de débito e crédito que envolvem adigoes de
numeros inteiros.

F'2 0 QUE VOCE JA SABE?

A situacao do extrato bancario da conta-corrente usada, na Unidade 1, como
exemplo para compreender os nimeros negativos sera retomada para discutir o
tema desta Unidade.

- Quando o saldo é negativo, o que deve ser feito para “zerar” a divida?

- Imagine uma adi¢ao em que o resultado ainda é um nimero negativo. Pense em

um exemplo de uma soma desse tipo.

\o» Adicdo de ndmeros inteiros:
ganhando e perdendo

© Marcelo da Paz

Muitas situagoes cotidianas aju-
dam a entender como se da a adicao de
inteiros.

Veja o exemplo a seguir sobre a situa-
¢ao das contas de Jurandir e Lindalva.
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Jurandir tinha R$ 50,00 na conta e depositou R$ 20,00.
Lindalva devia R$ 50,00 na conta e depositou R$ 20,00.

Qual é o saldo de cada um?

Jurandir Lindalva
Tinha Depositou Ficou com Devia Depositou Ficou com
v v v v v v
(+50) + (+20) = (+70) (-50) + (+20) = (-30)
saldo saldo
positivo negativo

Abaixo sao apresentados outros exemplos e a interpretacdo de cada operacgao.

Operacgao Interpretagdo possivel
(+8) + (-5) =+3 Tinha 8, perdi 5, fiquei com 3.
(+10) + (+2) = +12 Tinha 10, ganhei 2, fiquei com 12.
(-9) + (+6) =-3 Devia 9, paguei 6, ainda fiquei devendo 3.
3 Devia 10, fiz outra divida de 10, fiquei
(-10) + (-10) =-20 devendo 20 no total.

Pode-se atribuir um significado para adi¢oes com mais de duas parcelas. Por
exemplo, a expressao (+6) + (—4) + (+2) + (- 3) significa juntar (indicado pelo sinal
“+” fora dos parénteses) ganhos (indicados pelo sinal “+” dentro dos parénteses) e
perdas (indicadas pelo sinal “-” dentro dos parénteses). Essa expressao pode ser
escrita de uma forma mais simples, eliminando os parénteses e os sinais “+” de
fora dos parénteses: 6 -4 + 2 - 3.

O significado dessa expressao continua sendo o de juntar ganhos e perdas.
« Ganho total: 6 +2=28

« Perda total: -4 -3 =-7

Tudo o que Tudo o que
se ganhou se perdeu
v v
(+8) - (=7) =1

Nessa situacao, houve ganho de 8 e perda de 7, entao ficou 1.
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Matematica — Volume 3

OperagGes com niimeros inteiros

Este video aborda especificidades das operagoes com numeros inteiros em situagoes do dia a
dia, o que auxilia a compreensao dos estudantes.

ATIVIDADE Adicdo com numeros inteiros

Calcule:

Um Onibus iniciou seu trajeto com 12 passageiros e passou por cinco pontos

antes de chegar ao ponto final. No
primeiro, desceram 5 passageiros
e subiram 3; no segundo, subiram
4 passageiros; no terceiro, desceram
2 passageiros; no quarto, subiram
3 passageiros e desceram 3; no
quinto, desceram 5 passageiros.

a) Escreva a expressao numeérica
que representa esse movimento de
subida e descida de passageiros,
atribuindo o sinal “+” ao numero
de passageiros que subiu e o sinal
«_»

-” ao numero de passageiros
que desceu.

© Marcelo da Paz
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b) Determine quantos passageiros continuaram no 6nibus depois de passar pelo
quinto ponto.

c) Quantos passageiros havia quando o 6nibus saiu do terceiro ponto?

d) Quantos passageiros estavam no 6nibus quando ele saiu do quarto ponto?

Um caixa bancario recebeu seis clientes no intervalo de uma hora. O primeiro
cliente retirou R$ 150,00; o segundo fez um depdsito de R$ 300,00; o terceiro retirou
R$ 170,00; o quarto retirou R$ 180,00; o quinto depositou R$ 200,00; e o sexto reti-
rou R$ 100,00.

a) Escreva a expressao numérica que representa o fluxo de entrada e saida de
dinheiro do caixa.

b) Como ficou o saldo do caixa depois desse intervalo de uma hora em que os
clientes fizeram operacoes bancarias?

Propriedades das operacdes com ndmeros inteiros

E possivel destacar algumas propriedades que dizem respeito a adicéo de
numeros inteiros.

» O resultado da adi¢do nao muda se a ordem das parcelas for trocada.
Considere a adicao (+5) + (—4) e sua interpretacao: “Tinha 5, gastei 4, fiquei com 1”.

Agora, observe a adicao com a ordem das parcelas trocada, ou seja, (—4) + (+5),
e sua interpretacdo: “Devia R$ 4,00, paguei com uma nota de R$ 5,00 e fiquei com
R$ 1,00”.

O resultado é igual ao anterior.
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As duas situagoes sao equivalentes e levam ao mesmo resultado:
(+5) +(-4)=(-4)+ (+5) =1
Outros exemplos:
(+7)+ (-8)=(-8) + (+7) =-1
(-3)+ (+5) = (+5) + (-3) =2
« Podem-se associar as parcelas, agrupando-as.
[(+5) + (=6)] + (+3) = (+5) + [(=6) + (+3)]
(1) + (+3) = (+5) + (-3)
(+2) = (+2)

Nas adi¢oes com muitas parcelas, vocé pode fazer associagdes, agrupando os
numeros positivos e os nimeros negativos.

(+8) + (+6) + (—4) + (-4) + (+6) + (-1) + (-3) + (+2) =
Reorganizando: +8 +6-4-4+6-1-3+2=
Reorganizando de novo: +8 + 6 +6+2-4-4-1-3 =

E isso equivale a:

B+6+6+2)-(4+4+1+3)=

A4 Y4
ganhos perdas
N P
=22-(+12) =10

Uma interpretacao possivel é: “Ganhei no total 22 e perdi 12. No final, fiquei
com 10”.

A estratégia foi juntar tudo o que é ganho e tudo o que é perda, e calcular o
saldo final.

« Quando se adiciona zero a outro nimero, o resultado é esse outro numero.

0+ (+4)=(+4) +0=+4

Na adicao, o zero é chamado de elemento neutro, pois ele nao modifica o resultado.
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« Quando se faz a adicao de dois nimeros inteiros com sinais diferentes que estao
a mesma distancia da origem na reta, eles se anulam.

Operacao Interpretagao possivel
Situacdo 1 (=5) + (+5) = ? Devia 5, paguei 5 e zerei a divida, ficando com
zero de saldo.
Situacao 2 (+4)+(-4) =" Tinha 4, gastei 4, fiquei sem nada (zero).

Essa € uma propriedade importante, pois facilita o calculo em adicdes que apre-
sentam muitas parcelas.

-84+4-54+54+43-44+46+2-6-4+1+8+11-2=

Aplicando as propriedades descritas, vocé pode alterar a ordem dos numeros e
cancelar aqueles que sao iguais, mas tém sinais diferentes.

Veja a nova arrumagcao:

-8+8 +4-4 -545 +3 +6-6 +2-2 -4+1+11=

\ ) \ J \ J \/ J \ J
0 0 0 0 0

0O0+0+0+3+0+0-4+1+11=

Como o zero é neutro na adicao, tem-se3-4+1+11=11

Outro modo de proceder em célculos desse tipo é:

-8+4>5+5+3-4+6+2-6-4+1+8+11-2=
-8+4+3>4+6+2-6-4+1+8+11-2=
-8+3+6+2->6-4+1+8+11-2=
>8+3+2-4+1+8+11-2=
342-4+1+11=>2=

3-4+1+11=11

» =
7 VOCE SABIA?

“w »

Nem sempre os simbolos para indicar adi¢do e subtracao foram os sinais “+” e “-”. Ha mais de
4 mil anos, os egipcios usavam outros simbolos para indicar essas operagdes. A adi¢ao era repre-
sentada por um desenho parecido com “duas perninhas andando para a frente”(\), e a subtra-
cao, por “duas perninhas andando para tras”(A).
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“Andando” sobre areta
Outra maneira de entender a adigao é por meio da reta numérica.

Nesse caso, o sinal “+” vai significar “andar para a frente”, isto é, para a direita

(sentido crescente), e o sinal “-”, “andar para tras”, isto &, para a esquerda (sentido
decrescente).

Assim, (+8) + (-5) significa partir de +8 e “andar” 5 unidades para tras.

llustracBes: © R2 Editorial

(+8) + (-5)=8-5=3
Que tal ver outras situacoes?

+ (+10) + (+2) significa partir de +10 e “andar” 2 posicoes para a frente, chegando no +12.

A
v
@&

(+10) + (+2) =12 0u 10+ 2 =12

* (-9) + (+6) significa partir de -9 e “andar” 6 posicoes para a frente, parando no -3.

V' N

v

(-9)+ (+6) =-3 0u-9+6=-3

« (-10) + (-10) significa partir de -10 e “andar” 10 posicoes para tras até o -20.

/)

] ] ] ] ] ] ] ] ] ] >
-20 -10

(-10) + (-10) = —20 ou =10 - 10 = —20

da
q
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Nas adi¢oes com mais de duas parcelas, o procedimento é o mesmo.

o (+5) + (-4) + (+2) + (-3)

73

E como partir do ponto que representa +5 na reta, recuar 4, avancar 2 e finalmente

voltar 3. Aonde se chega?

I O R

< | WA | | | >
0 =523 4 s
A

(+5) +(-4)+ (+2) + (-3)=0o0u5-4+2-3=0

O significado do cancelamento na reta numérica

Os inteiros +5 e —5 sdo simétricos em relacao a 0, isto €, estao a mesma distan-

cia da origem O.

Quando vocé “esta” em -5 e “anda” 5 passos para a frente, chega a 0.

AN

< | |

|
h | | |
-5 0 +5

Da mesma forma, quando vocé “estd” em +5 e “anda” 5 passos para tras, chega a 0.

A

| | |
-5 0 +5

v

Essas ideias podem ser usadas para explicar outras operacgodes, “passeando”

sobre a reta.

Parti do +5 e recuei
4 passos. Cheguei ao +1.

N N eV - N
| | | | | | | | | |

A

| | I[\I | | | | | |

-4 +1 +5
A A A A N A

Parti do -4 e avancei
5 passos. Cheguei ao +1.

Sao caminhos diferentes que levam ao mesmo ponto.
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ATIVIDADE E Calculos nareta

Calcule:

a) (+7) + (-4) =
b) (+8
)
)

)

+

+2) =

8 +2

g)
+

Q.

+6 5

+

)+ (=
)+ (
)+ (
)+ (=

D

3)

+

(-7

7

N}

+

g)
h)

+

(
(
(- )=
( )=
(- )=
(=7) + (+7) =
(-2) + (+3) =
(+3) + (-4) =

+ (-4

Agora represente na reta numeérica cada uma das adicdes efetuadas na ativi-
dade anterior.

I UNIDADE 3

) +—t—

v

v

v

v

v
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5) + (+8).

Quanto é um numero inteiro mais seu oposto?

Efetue (-3) + (+3) + (-1) =

A Elimine os parénteses e faca os calculos necessarios.

a) (-20) + (-1) + (+21) + (+23) + (-4) + (-100) =

b) (+53) + (+63) + (-80) + (+37) + (-21) =

Use a propriedade do cancelamento para calcular:

a)9-7+6+7-10+11+10-6+1-9=

b) 1.001 + 101 - 1.993 + 1.993 + 54 - 101 - 53 =

M J
4 DESAFIO

Senhor Antonio, dono de um pequeno comércio, tem, em sua conta-corrente, um saldo de
R$ 1.235,40. Pretende depositar trés cheques nos valores de R$ 50,12, R$ 63,00 e R$ 95,75. No dia em

que os cheques foram compensados, foi pago pelo banco um che

que passado por Sr. Anténio no

valor de R$ 321,52. Apés essas movimentagdes seu saldo passa a ser:

a) R$ 1.122,75
b) R$ 2.087,31
c) R$ 1.221,75
d) R$ 1.112,25
e) R$ 1.172,55

Prefeitura Municipal de Cubati (PB). Concurso Publico. Cargo: Motorista. Disponivel em:
<http://www.asperhs.com.br/files/59/provas/prova_59_8_45.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.
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HORA DA CHECAGEM

Atividade 1 - Adicao com ndmeros inteiros

a)-23+13=-10 c) 23 +47 =+70 e)73-73=0

b) 47 - 31 =+16 d)-47 +31=-16 f)31-47=-16

a) No inicio, havia 12 passageiros. Entao 12 + (-5) + (+3) + (+4) + (-2) + (+3) + (-3) + (-5).
b)12+ (-5) + (+3) + (+4) + (-2) + (+3) + (-3) + (-5)=12-5+3+4-2+3-3-5=7.

c) 12, considerando os dois passageiros que desceram neste ponto.

d) 12; vocé deve ter percebido que as operacdes “subir” 3 passageiros e “descer” 3 passageiros se
anulam, pois uma é a inversa da outra, ou seja, (+3) + (-3) = 0.

a) (-150) + (+300) + (~170) + (~180) + (+200) + (-100).
b) =150 + 300 — 170 — 180 + 200 — 100 = —100. O caixa ficou com R$ 100,00 a menos do que tinha antes

das operacoes feitas pelos seis clientes nesse intervalo de uma hora.

Atividade 2 - Calculos nareta

a)7-4=+3 c)-8+2=-6 e)-3-7=-10 g)-2+5=+3
b) 8 +2 = +10 d)6-5=+1 f)-7+7=0 h)3-4=-1
V' NV SN Y SN
a) «—f—F—F—F+—+—+—+—F+—+F+»
+3 +7
T T s S R SR R N
b) <« >
) L |
A A
e
T e i e i i
d) «—| | 1 | | | | T >
+ +
VNV eV V'Y Y SV N
e) « | | | | | | L »

) < | | | | | | | >
< I I I I I I I I I ”
-7 0

A TA LA AL A
g) < | | | | | | | »
<« I I I I I I I I I ”
-2 0 +3
V' e N ey
h) < | | | | | | | »
« I I I I I | I I I v
-1 0 +3
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Sair do +8 e recuar 5 equivale a partir do -5 e avancar 8.

Ao

H-3+3-1=-1

6

a)—20,-1e + 21 se anulam; =20 >1 +21 + 23 -4-100 =23 -104 =-81
b)53 +63-80+37-21=52

a) 9 ot + 11 £40 -6+ 1 -9= 12

b) 1.001 + 2071 - 1.993 + 1.993 + 54 - 10T - 53 = 1.001 + 54 — 53 = 1.001 + 1 = 1.002

Desafio

Alternativa correta: a. Somando o saldo anterior com os depdésitos, fica assim:

1.235,40 + 50,12 + 63,00 + 95,75 = 1.444,27. Desse valor, tire R$ 321,52, que foi o cheque pago:

1.444,27 — 321,52 = 1.122,75. Portanto, o saldo passa a ser R$ 1.122,75.

\’{/\ Registro de duvidas e comentarios
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TEMA 2 Subtracdo de numeros inteiros

Neste Tema, explorando situagoes comuns, vocé vai perceber que uma subtra-
¢ao pode ser tomada como uma adi¢ao com o oposto, isto é, a-b =a + (-b).

7 O QUE VOCE JA SABE?

Se vocé tem 3 bilhetes de cinema e vai oferecé-los para 2 colegas, quantos
bilhetes vao sobrar para vocé? Mas e se for o contrario? Se vocé tiver 2 bilhetes e
quiser oferecé-los para 3 colegas, como fazer isso?

E se, em vez de bilhetes de cinema, vocé pensar em dinheiro, isto é, em
ganhos e gastos:

12 situagdo - Vocé tem R$ 3,00 e precisa pagar R$ 2,00 a alguém. E facil, ndo?
Vocé paga e ainda sobra R$ 1,00. Em linguagem matemadtica, 3 -2 = 1.

22 situagdo - Vocé tem R$ 2,00 e precisa pagar R$ 3,00 a alguém. Como fazer
isso? Vocé pode pagar R$ 2,00 e ficar devendo R$ 1,00, o que, em linguagem mate-
matica, seria 2 -3 =-1.

7
=

Subtracdo de numeros inteiros

Para fazer subtracoes com nuimeros inteiros, pense nas seguintes situacoes:
« Jodo tinha R$ 4,00 e gastou R$ 3,00. Com quanto ficou?
« Pedro devia R$ 3,00 e ganhou R$ 4,00. Quanto ele tem agora?

A primeira situagao pode ser resolvida efetuando uma subtragao simples:
4 -3 =1.Ja a segunda situacao pode ser expressa com a adicdo (-3) + 4 = 1.

Mas lembre-se de que a adigao é comutativa, ou seja, vocé pode trocar as posi-
coes das parcelas que o resultado nao se altera. Assim, (-3) + 4 =4 + (-3). Nos dois
casos, o resultado é o mesmo.

Os dois lados da igualdade podem ser interpretados dos seguintes modos:

Um estado de saldo Um estado de saldo
negativo (uma divida) —— (-3)+4 = 4+ (-3) —> positivo seguido de um
seguido de um ganho. gasto.

No ultimo caso, ganhar uma divida equivale a gastar, perder, ou seja, pode-se
pensar que 4 + (-3) =4 - 3.
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Observe que, nesse caso, a acao de subtrair 3 equivale a acdo de adicionar o
oposto, —3.

Essas ideias podem ser exploradas “caminhando” na reta, desde que seja esta-
belecido o significado dos sinais “+” e “-”, que podem indicar um “estado”, ou seja,

a posicao na reta numérica, ou uma operacao.

Colocar o sinal “+” antes do nimero indica que o numero estd a direita do zero
na reta numeérica, tomando-se o zero como origem; se for o sinal “-”, o nimero

estd a esquerda.

Como operacgao, os sinais podem significar uma adi¢ao ou uma subtracao:
« adicionar equivale a se deslocar da esquerda para a direita;
« subtrair equivale a se deslocar da direita para a esquerda.

Nesse caso, o estado inicial é +4, e a operacao é deslocar 3 unidades da direita
para a esquerda, o que pode ser representado por (+4) — 3, que equivale a 4 - 3.

© Rz Editorial
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Agora, o estado inicial é -3, e a operacao é deslocar 4 unidades da esquerda
para a direita, o que pode ser representado por (-3) + 4, que equivale a -3 + 4.

v

V' N

]
1
-6 -5-4-3 -2-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

© Rz Editorial
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O ponto de chegada (+1) é o mesmo, o que sugere que as operagoes sao equiva-

lentes.

E possivel generalizar a subtracdo de nimeros inteiros do seguinte modo:

a-b=a+(-b)

Subtrair equivale a
adicionar o oposto.
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ATIVIDADE SubtracBes

Dé o resultado de cada subtracao.

Calcule as diferencas a seguir conforme o exemplo.

DICA

Use o modelo de ga-
nhos, perdas e saldos,
a ideia de oposto de um
numero ou explore o
deslocamento na reta
numeérica.

(-5) — (- 4) = O oposto de — 4 é + 4, portanto — (- 4) = + 4, assim, (-5) - (-4) equivalea-5+4=-1.

a) (-7) - (+2) =
b) (1) -(-7)=
¢) (-7) - (+5) =
d) (+5) - (+2) =
e) (+6) - (=7) =
f) (-5)-(+3) =
g) (+8) - (-4) =
h) (+8) - (+2) =
) (+6)-(=5) =
J) £5)-(+5) =
k) (-4) - (-4) =

\&# Aréguade calculo para
nameros inteiros

Antes de as calculadoras se tornarem tao
populares, engenheiros e outros profissionais
que precisavam efetuar rapidamente calculos
trabalhosos usavam diversos tipos de recursos
e instrumentos, como as réguas de calculo.

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 80 @
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Agora vocé vai construir uma régua de calculo. Para isso, siga o passo a
passo apresentado a seguir.

MATERIAIS NECESSARIOS

» Duas folhas de papel sulfite ou duas tiras de
cartolina do mesmo tamanho.

» Régua.

» Caneta preta e vermelha.

PROCEDIMENTOS

Passo 1 - Pegue as duas folhas de papel sulfite Passo 1
ou as tiras de cartolina e dobre cada uma, como
mostra a figura.

Passo 2 — Encaixe as duas folhas dobradas.

Passo 3 - Use a régua para fazer uma escala em cada folha.

. '
o 4

Passo 2 Passo 3

Passo 4 - Destaque os zeros com uma caneta vermelha.

Passo 5 — Alinhe as duas escalas fazendo coincidir os zeros destacados em vermelho.

_.|.-!1||‘J-"'|-'-|..|!-Liq,‘*?t.prﬂ_r

e o e LW SUM I S S S SR RS S - s
C R B I REL R R S R A B A '|

Passo 4 Passo 5
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© Paulo Savala

Modelo de régua de calculo

ATIVIDADE E Como usar aréqgua de calculo
Lembre-se de

gue a marca |
corresponde ao
seguinte maneira. zero da reta

Para calcular, por exemplo, (+7) + (+2), proceda da

Passo 1 - Desloque a escala superior da régua, colocando
a seta em cima do nimero 7 da escala inferior.

Passo 2 - Em seguida, confira o nimero da escala inferior da régua correspon-
® dente ao numero 2 da escala superior. Descobriu? ®
Veja outro exemplo para o uso da régua de célculo: (-3) + (+7).

Passo 1 — Desloque a escala superior da régua colocando a seta em cima do
numero -3 da escala inferior.

Passo 2 — A resposta procurada é o nimero da escala inferior correspondente
ao numero 7 da escala superior. Qual é o resultado?

Ml
4 DESAFIO

Em um jogo de tabuleiro, ganha quem chegar primeiro na casa final. De acordo com a tirada de
2 dados, Claudio andou 5 casas e ganhou o direito de avangar mais 3 casas. Nina andou 12 casas,
mas teve de voltar outras 2. Tito avancou 10 casas, mas também teve de voltar 2.

Pode-se dizer que neste momento do jogo

a) Tito estd ganhando de Nina.

b) Nina esta atras de Claudio.

c) Claudio estd na mesma casa que Tito.

d) Todos estao na mesma casa do tabuleiro.

Saresp 2007. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2007/Arquivos/Provas%202007/
Matematica/6°%20série%20EF/2_Tarde/Prova-MAT-6EF-Tarde.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.
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(; PENSE
Qi SOBRE...

“Sobra més no meu saldrio” é um dito popular que significa haver um saldo
negativo que se repete todos os meses, referindo-se a situag¢ao de muitas pessoas.
Reflita sobre essa questao.

HORA DA CHECAGEM

Atividade 1 - Subtracoes

a)10-7=3
b)-8-7=-15
€)-5-5=-10
d)5-5=0

Ao resolver esse exercicio, lembre-se de que - (-2) pode ser lido como o oposto de -2, que é +2,
e também que - (+2) pode ser lido como o oposto de +2, que é 2. Pense assim em cada situagao.

a) O oposto de +2 é -2, portanto, (-7) - (+2) =-7 -2 =-9.
b) O oposto de -7 é +7, portanto, (-1) - (-7)=-1+7 =6.

c) O oposto de + 5 é -5, portanto, (-7) - (+5) =-7 -5 =-12.
d)+5-2=3

e)+6+7=13

f) -5-3=-8

g) +8+4 =12

h)+8-2=6

i) +6 +5=11

j) -5-5=-10

k)-4+4=0

Atividade 2 - Como usar a régua de cdlculo

o
H:
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Desafio

Alternativa correta: c. Segundo o enunciado, tem-se 5 + 3 = 8 (Claudio), 12 - 2 = 10 (Nina) e 10 -2 = 8 (Tito).
Portanto, a alternativa correta é a que diz que Claudio e Tito estdo na mesma casa do tabuleiro.

\f/l Registro de duvidas e comentarios
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1.lgualdade e desigualdade

2. Introducdo ao estudo das equacdes

Introducdo

Hoje em dia é comum fazer calculos e saber determinadas medidas usando
instrumentos tecnologicos como calculadoras, computadores, sensores e balancas
eletronicas. Mas, até meados do século XX, quando a balanca eletronica ainda nao
era acessivel a todos os comerciantes, utilizavam-se, nos estabelecimentos comer-
ciais, as balancas mecanicas, também chamadas “balancas de pratos”, para pesar
produtos como arroz, feijao, farinha, acucar, café etc.

Para saber quantos quilos de feijao tinha determinado saco, colocava-se o
saco de feijao em um dos pratos e pesos de metal no outro prato. Se, por exem-
plo, alguém quisesse comprar 1,5 kg de feijao, colocavam-se, em um prato, dois
pesos padrao, um de 1 kg e outro de 500 g, e, no outro, um saco vazio, no qual ia
sendo despejado feijao até que os dois pratos ficassem equilibrados, ou seja, no
mesmo nivel.

Observe a imagem a seguir. Como os pratos estao em equilibrio, é possivel dizer
que o saco pesa 1,5 kg.

500g 1kg

© Marcelo da Paz

Vocé deve estar se perguntando, entretanto, se feijoes e balancas tém
alguma relacao com a Matematica. Tém, sim, e é isso o que vocé vai estudar
nesta Unidade.
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TEMA 1 Igualdade e desigualdade

Neste Tema, vocé conhecerd as primeiras nogoes sobre equacoes e sua relacao
com as propriedades de equilibrio da balanca.

9 0 QUE VOCE JA SABE?

« Quais sao as caracteristicas de uma balanca de pratos?

« As palavras “equilibrio” e “equivalente” tém em comum o mesmo prefixo. O que
as ideias de equilibrio e equivalente tém em comum?

« Liste ao menos cinco palavras que tenham o prefixo “equi-".

Falando um pouco mais sobre igualdade e desigualdade

A balanca de pratos pode ser usada como modelo para comparar e representar
situacdes de igualdade e desigualdade.

Nas duas situacoes a seguir, serd feita a comparac¢ao do peso de uma caixa
grande com o de algumas caixas pequenas. Os pesos das caixas serao representa-
dos por letras do alfabeto: G para o peso da caixa grande e p para o peso de cada
calxa pequena.

Neste caso, a situagao é de equilibrio e expressa a igualdade da massa do con-
tetido sobre os dois pratos.

N
©
o
©
°
o
[l
=4
I}
=
©

G=p+p+p
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Ja esta situacao é de desequilibrio e expressa a desigualdade da massa do con-
tetdo sobre os dois pratos.

Propriedades
Veja o que acontece quando os pratos de uma balanca estdo em equilibrio.

12 situagao: se os elementos forem trocados de prato, o equilibrio se mantém.

22 situagao: se forem acrescentados elementos de mesmo peso a cada um dos
pratos, o equilibrio se mantém.

32 situagao: se forem retirados elementos de mesmo peso de cada um dos pra-
tos, o equilibrio se mantém.

llustracGes: © Marcelo da Paz

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 87 @ 01/08/14 08:57 ‘ ‘



MR [T @® m__________HEES

88 I UNIDADE 4

42 situagdo: se duas balancas estdao em equilibrio, pode-se “adicionar os ele-
mentos dos pratos”.

ATIVIDADE Problemas com balancas

Considerando que as balancgas representadas estao equilibradas e seguindo o
exemplo abaixo, calcule:

) Qual é o peso do cachorro?

Simbolicamente, 24 = x + 13,
em que X representa o peso do
cachorro.

Logo, o peso do cachorro é 11 kg.

llustracBes: © Marcelo da Paz
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b) As trés caixas tém o mesmo peso. Qual é o peso de cada caixa?

c) Qual é o peso da mochila?

1ig

llustracdes: © Marcelo da Paz

a) Quantos quilos devem ser acrescentados para equilibrar a balanga?

b) Em qual prato os pesos devem ser colocados?
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Observe que a balanca estd em posicao de equilibrio. As garrafas tém pesos iguais.

a) O que acontece se, em cada prato, forem colocadas duas garrafas com o
mesmo peso?

b) O que acontece se for tirada uma garrafa de cada prato na posigao original?

c) E se os elementos forem trocados de prato?

1 Observe esta balanca em posicédo de equilibrio.

llustrac8es: © Marcelo da Paz

a) O que acontece quando se acrescenta a cada prato o dobro de seu conteudo?

b) O que acontece quando se retira de cada prato a metade de seu conteido?
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Nesse exercicio, além de
usar os sinais de compa-
racao, que foram utiliza-
dos na Unidade 1 deste
Volume, em “Compara-
¢ao de niimeros inteiros”,
vocé terd uma primeira
aproximacao com a lin-
guagem simbdlica, ou
seja, o peso do veterina-
rio se transforma na letra
V, o do potro, em P, e o
do bezerro, em B.

V+P=140kg

cOes: © Marcelo da Paz

V +B=135kg

llu

“ ” « "N “ "

Use os sinais “=”, “>” e “<” e as letras v (para o peso do veterindrio), P (para o peso

do potro) e B (para o peso do bezerro).

Veja o exemplo do exercicio a seguir.

O que se pode afirmar, com certeza, sobre o peso do veterinario?

Pode-se afirmar, com certeza, que o veterindrio pesa menos que 140 kg.
Em linguagem simbdlica, V < 140 kg.

a) O que se pode afirmar, com certeza, sobre o peso do bezerro?

91

b) E sobre o peso do potro?

c) Quem pesa mais: o bezerro ou o potro?

d) Qual é a diferenca entre o peso do bezerro e o do potro?
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v

Um armazém recebe sacos de agtcar de 24 kg para que sejam empacota-
dos em embalagens menores. O Unico objeto disponivel para pesagem é uma
balanca de 2 pratos, sem os pesos metdlicos.

DESAFIO

Realizando uma unica pesagem é possivel montar pacotes de:
a) 3 kg

b) 4 kg

c) 6 kg

d) 8 kg

e) 12 kg

Realizando exatamente duas pesagens, os pacotes que podem ser feitos sao os de:
a)3kge6kg

b) 3 kg, 6 kge 12 kg

c) 6 kg, 12 kg e 18 kg

d) 4 kge 8 kg

e) 4 kg, 6 kge 8kg

Enem 1998. Prova Amarela. Disponivel em: <http://download.inep.gov.br/educacao_
basica/enem/provas/1998/1998_amarela.pdf>. Acesso em: 28 maio 2014.

HORA DA CHECAGEM
Atividade 1 - Problemas com balancas

a) Simbolicamente, x + x = 15 ou 2x = 15, em que x representa o peso de cada saco de milho. Logo,
o peso de cada saco é 7,5 kg.

b) Simbolicamente, x + x + x = 27 ou 3x = 27, em que X representa o peso de cada caixa. Assim, cada
caixa pesa 9 kg.

c) Simbolicamente,x +1+1+1=1+1+1+1+1+2+2o0ux+3=09, em que X representa o peso da
mochila. Desse modo, descobre-se que o peso da mochila é 6 kg.

d) Simbolicamente, x + x =X + 3 + 5 0u 2X = X + 8, em que x representa o peso de cada pacote. Logo,
cada pacote pesa 8 kg.

a) 28 — 15 = 13. Para equilibrar a balanca, é preciso acrescentar 13 kg.

b) No prato da esquerda.

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 92 @

01/08/14 08:57 ‘ ‘



U EEEE @® e HEES

UNIDADE 4 I 93

(4]
a) Os pratos continuam em equilibrio. a) Os pratos continuam em equilibrio.
b) Os pratos continuam em equilibrio. b) Os pratos continuam em equilibrio.

c) Os pratos continuam em equilibrio.

a)B<135kg; B<P;B=P-5kg. c) O potro.
b) P <140 kg; P> B; P =B + 5 kg. d) 5 kg.
. >
Desafio L
(&)
Alternativa correta: e. Se a balanca tem 2 pratos e nao tem pesos, é necessario dividir exatamente S
igual o saco de agucar, portanto 24 + 2 = 12. Em cada prato da balanca ficara um saco de 12 kg. %
o
Alternativa correta: c. ApOs a primeira pesagem, é possivel realizar uma segunda dividindo exa- EE
tamente igual um dos sacos de 12 kg, ficando 12 + 2 = 6. Assim é possivel ter no armazém sacos de §
6 kg, de 12 kge de 6 + 12 = 18 kg. %
® \fj Registro de duvidas e comentarios ®
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TEMA 2 Introducdo ao estudo das equacoes

Neste Tema, vocé vai se aprofundar no assunto das equacgodes iniciado no
Tema anterior e colocar em pratica algumas estratégias que permitem resolver
problemas usando equacoes.

‘ 7 O QUE VOCE JA SABE?

Mesmo nao tendo usado uma equacao para encontrar um valor desconhecido,
certamente vocé ja fez isso alguma vez. Pense na seguinte situacao: vocé foi a
padaria e comprou 3 paezinhos, que custaram R$ 2,96. Vocé deu a moca do caixa
uma nota de R$ 10,00. Quanto ela devolveu de troco?

E se, antes de receber o troco, vocé resolveu comprar também um tablete de
chocolate, mas ndo perguntou o preco. Entdo recebeu de troco a quantia de R$ 5,54.
Com esses dados da para saber quanto custou o chocolate?

Comecando o estudo das equacdes

O modelo das balancas apresentado no Tema 1 e a situagao apresentada na
secao O que vocé ja sabe? mostram que é possivel descobrir um valor desconhecido
recorrendo a transformacodes, como acrescentar ou retirar elementos equivalen-
tes aos pratos da balanca. Nesses dois casos, a intencao é a mesma: descobrir um
valor desconhecido. Esse é um dos objetivos do estudo das equacoes.

A partir de agora serao descritas diferentes situagoes em que sera preciso des-
cobrir um valor desconhecido. Antes, analise as caracteristicas de algumas expres-
sOes matematicas.

Reflita sobre as seguintes afirmacoes:

a) O numero 10 é maior que o f) Os nimeros sao menores que 10.

numero 9.
g) x é multiplo de 5.
b)3>2
h)x>3
) 3-37=111
d)2+2=5 i) 2x+3=13
e) 7 é divisor de 37. j) x+5<10
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Nessa lista, ha sentencas verdadeiras, falsas e algumas sobre as quais nao é
possivel dizer se sdo verdadeiras ou falsas. Quais das sentencas sao verdadeiras?
E quais sao falsas?

Pode-se dizer que as sentencas a, b, ¢, d, e, f sdo sentencas fechadas, pois é
possivel determinar se sao falsas ou verdadeiras. Por outro lado, as sentencas g,
h, i, j podem ser verdadeiras ou falsas, dependendo do valor que se atribui aos
numeros desconhecidos que estdo representados por letras. Elas sdo sentencas
abertas.

Na sentenca 2x + 3 = 13, se x = 5, a igualdade é verdadeira, mas, se x = 10 ou
qualquer outro valor diferente de 5, a sentenca é falsa.

Da mesma forma, na sentenca x + 5 < 10, a desigualdade é verdadeira para os
numeros negativos, além de 0, 1, 2, 3 e 4, mas é falsa para qualquer valor de x > 5.

As sentencas matematicas abertas que expressam uma relacao de igualdade
sao chamadas equacgoes.

Exemplos de equagoes:
® «3x-5=12, em que x € o termo desconhecido, ou seja, a incognita. ®
«7 =3+ 2t,em que t € a incdgnita.
« 2y +4=17,em que y é a incégnita.
*3x +4 =x-1, em que x € a incdgnita.
« 2z =10, em que z é a incégnita.
«Cc+ 18 =7, em que c é a incégnita.
As sentencas seguintes nao sao equagoes:
« 2x + 3 > 10, pois nao expressa uma igualdade.
+ 2 +2 =4, pois nao tem termo desconhecido.
« y # 5, pois nao expressa uma igualdade.

Em geral, quando se tem uma equacao, procura-se saber o valor da incégnita.
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Veja algumas interpretacdes de equagoes.

Equacao Interpretacao
3x-5=13 Qual é o namero cujo triplo menos 5 da 13?
2y +3=19 Qual é o namero cujo dobro mais 3 da 19?
c+18 =37 Que nlimero se deve adicionar a 18 para obter 377
2z =14 Qual é o namero cujo dobro é igual a 14?
2x-1=x+1 Qual é o nimero cujo antecessor de seu dobro é igual a seu sucessor?

ATIVIDADE Linguagem simbdlica

Expresse simbolicamente, usando letras:

a) O sucessor de um numero.

b) O antecessor de um numero.

c) Um nimero menos 3.

d) O dobro de um numero.

e) A metade de um numero.

f) O triplo de um numero.

g) O antecessor do dobro de um numero.

h) O dobro do sucessor de um numero.

Escreva uma interpretagao para as seguintes equacoes:

a)2x+1=5

b)%—B:O

c)2(x+1)=x+5

d) 5x =15

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 96 @

01/08/14 08:57 ‘ ‘



______ SEEEEs ®

m________HEE)

UNIDADE 4 I I

Indique quais das expressoes a seguir sao equacoes. Justifique.

a)y-3<4

97

b)2+2=5

Equacdes ajudam a resolver problemas

As equacoes sao uteis, pois facilitam a resolucao (p)

de problemas, dos mais simples aos mais comple-
x0s. Neste Volume, vocé vai estudar apenas equacgoes
como as que foram apresentadas nas atividades ante-
riores, do tipo ax + b = 0, em que a e b sdao constantes
numéricas (sendo a # 0) e x é uma incégnita que pode
assumir valores numéricos.

Essas equacgoOes sao chamadas equagoes do 1° grau.

Observe o exemplo a seguir.

ASSISTA!

Matematica — Volume 3
Equacgoes

Este video aborda, em
situacoes do cotidiano,
o uso de equacoes.

A soma das idades de dois amigos, Pedro e Paulo, é 34 anos.

Pedro é 4 anos mais velho que Paulo. Qual é a idade de cada um?

Primeira possibilidade: para resolver esse problema, vocé pode

para expressar a idade dos dois amigos.

. Idade de Paulo: x
. Idade de Pedro: x + 4
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Veja um esquema que representa essa relacao.

!

X X

© R2 Editorial

Idade de Paulo Idade de Pedro

Equacao correspondente: x + (x + 4) = 34
%/—/

soma das idades

2x+4=34

Essa equacao pode ser resolvida por tentativa e erro.
Suponha que x = 10.
Substituindo esse valor na equacao, fica:

2-10 +4 =20 + 4 = 24, que é menor que 34; portanto, x = 10 nao é a solucao da
equacao.

Tente um valor maior, por exemplo: x = 20.
® Substituindo esse valor na equacao, fica: @
2-20 +4 =40 + 4 = 44, que é maior que 34; portanto, x é um numero entre 10 e 20.
Tente agora x = 15.

2-15+4=30+4=734.

Vocé acabou de descobrir que Paulo tem 15 anos.

Como a idade de Pedro foi representada por x + 4, entao, 15 + 4 = 19 anos.
Verifique que a soma das idades é 15 + 19 = 34 anos.

O problema a seguir refere-se a um contexto diferente, mas pode ser represen-
tado pela mesma equacao.

Duas caixas com material escolar pesam juntas 34 kg.

Quanto pesa cada caixa, sabendo que uma delas tem 4 kg a mais que a outra?

« Peso da caixa menor: X
« Peso da caixa maior: x + 4

« Equacao correspondente: x + (x + 4) = 34
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llustracGes: © Marcelo da Paz

Para representar a equagao desse problema, foi

DICA - . :

. . o utilizado um método parecido com o do problema
E permitido substituir uma ) ) ) ) )
“coisa” por outra “coisa” anterior. Na terceira etapa, a caixa mais pesada foi
que seja equivalente. substituida por outra menor, de peso igual a caixa

mais leve, e por um peso de 4 kg, de forma que o
equilibrio se manteve. Observe que, na passagem para a quarta etapa, bastou a
retirada de 4 kg de cada prato para se manter o equilibrio.

Desse modo, vocé pode perceber que as duas caixas pesam, respectivamente,
15 kg e 19 kg.

Verifique 15 + 4 =19 e 15 + 19 = 34.

Segunda possibilidade: com um pouco mais de experiéncia matematica, é pos-
sivel resolver o problema diretamente da segunda etapa, isto é, pode ser expressa
por meio da equacgao x + (X + 4) = 34.

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 99 @ 01/08/14 08:57 ‘ ‘



______ SEEEEs @® m________HEE~

100 I I UNIDADE 4

Acompanhe o esquema de resolugao abaixo com a explicacao de cada passo,
em que o Passo 1 equivale a situagao apresentada na segunda etapa.

Equacao Interpretagao e explicacdo
Passo 1 X+ (x + 4) = 34 Duas caixas juntas pesam 34 kg e uma delas tem
4 kg a mais que a outra.
Passo 2 2x +4 =34 Elimine os parénteses e junte X + x = 2x.
2x+4-4=34-4
Passo 3 Subtraia 4 nos dois membros da equacao.
2x =30
2x _ 30
2 2 Divida os dois membros por 2, o que dé o
Passo 4 .
peso da caixa menor.
x=15
Passo 5 x+4=15+4=19 Substitua x por 15 e calcule o peso da caixa maior.

Como vocé pode notar, as equacoes sao importantes para resolver problemas
semelhantes aos que foram discutidos aqui. Embora seja possivel usar estimati-
vas e desenhos, existem regras matematicas que facilitam esse processo. Vocé vai
conhecé-las agora.

2
=27
2

\))

Resolucdo de equacdes

As equacodes tém propriedades parecidas com as transformacoes efetuadas
para manter uma balanca em equilibrio. Compare a ilustracdo das balancas (pri-
meira a sexta etapas) com a explicagao dos passos para resolver a equagao, apre-
sentadas anteriormente.

Cada lado da igualdade funciona como um dos pratos da balanca.
O lado esquerdo é chamado 1° membro; o lado direito, 2° membro.
Considere agora a equagao 2x — 6 = 4x + 10.

Adicionando 6 aos dois membros, obtém-se 2x = 4x + 16.
Subtraindo 16 dos dois membros, obtém-se 2x — 16 = 4x.

Observe que essas equacoes sao equivalentes:

2x-6=4x+10 2x =4x + 16 2x -16 =4x

Quando se adiciona ou se subtrai um mesmo niimero em cada membro de uma equagao, obtém-
-se uma equacao equivalente a original (principio aditivo).
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» Multiplicando os dois membros por 2, obtém-se 4x — 12 = 8x + 20.

Considere novamente a equagao 2x - 6 = 4x + 10.

» Dividindo os dois membros por 2, obtém-se x — 3 = 2x + 5.

As equacoes a seguir também sao equivalentes:

2x -6 =4x + 10 4x — 12 =8x + 20 X—-3=2x+5

Quando se multiplica ou se divide cada membro de uma equagao por um mesmo numero dife-
rente de zero, obtém-se uma equacao equivalente a original (principio multiplicativo).

SIS I Equactes equivalentes

Resolva cada um dos exercicios.

Em cada uma das equacoes, subtraia 3 dos dois membros, obtendo equacgoes
equivalentes.

a) 2x -7 =17

b) 3y + 5 =17

c) x-4=3x

dx=1+—-
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e)x+3=2x-5

Multiplique por 2 os dois membros das equagoes.

a)Sm-12=m+3

c) 7y-3=18

d)3n+2n=n-2
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Escreva trés equacodes equivalentes as equacgoes dadas.

a)Sm-12=m + 3

c) 7y -3 =18

d)3n+2n=n-2
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Escreva a equacao correspondente a cada um dos problemas e calcule os valo-
res solicitados.

a) A soma da idade de Ribamar e a de Arnaldo é 42 anos. Descubra a idade de cada
um, sabendo que Ribamar é 6 anos mais novo que Arnaldo.

b) Com R$ 36,00, posso comprar um livro e 2 revistas, ficando com R$ 1,00 de troco.
Quanto custa o livro, sabendo que o preco de 5 revistas equivale ao preco do livro?

c) Em um dos pratos de uma balanca ha 12 bananas, que

DICA
pesam 100 g cada uma, e 8 mangas de peso igual. No outro el el e
prato, em equilibrio, ha 2 meldes de 2 kg cada um. Qual é o 2kg=2.000g.

peso, em gramas, de cada manga?
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d) Jodo tirou notas 5, 6 e 7 em Matematica nos trés primeiros bimestres do ano.

105

Sabendo que, para ser aprovado, ele precisa ter pelo menos média final 5, qual é a

nota minima que deve tirar no quarto bimestre?

e) A soma das idades de quatro irmaos é 84. Qual é a idade de cada um, sabendo

que a diferenca de idade entre eles é de dois anos?

f) A soma das idades de dois irmaos é 35. Qual é a idade do mais velho, sabendo

que a diferenca de idade entre eles é de 5 anos?

g) Na marcenaria de seu Euclides, ha duas ripas. Ele pre-
tende cola-las para formar uma ainda maior, de 2 m. Qual é
a medida de cada uma das ripas, sabendo que a maior delas
mede 40 cm a mais do que a menor?
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Além de ser fundamental para varias ocupacoes, profissoes e ramos do
conhecimento, a Matematica é praticada, hd muitos séculos, com o intuito de
distrair a mente, como em jogos de tabuleiro e outros. Na Europa da Idade Média
e em alguns paises do Oriente, como a India, era comum que as pessoas se

I I UNIDADE 4

As equac0es e os jogos de adivinha

desafiassem propondo jogos aritméticos para agucar a inteligéncia.

Para estimular sua mente, vocé serd desafiado a resolver jogos de adivinha,
alguns deles inventados ha mais de mil anos. Acompanhe o problema a seguir.

Comando Venficagaz l;:;lnélr;;;l exemplo

1¢ Pense em um numero par. Por exemplo, 12.

2° Triplique o niimero escolhido. 12.3=36

3¢ Divida o resultado por 2. 36 +2=18

4° Triplique o resultado. 18-3=54

5° Divida o que deu por 9. 54+9=6

6° Multiplique o numero resu%tante por 2. 6.2-19

Qual é o resultado final?

Veja cada comando em linguagem simbédlica.

Comando Linguagem simbdlica

e Numero pensado n
2° Triplicando o nimero escolhido 3n

o 3n
3¢ Dividindo o resultado por 2 -
4° Triplicando o resultado 3 37n_97n
52 Dividindo o que deu por 9 9711— 9= %

e n\_

6° Multiplicando o resultado por 2 2- <‘2‘) =n

1°) Quando se multiplica o valor inicial por 3 (2° comando) e se multiplica nova-
mente por 3 (4° comando), isto significa que o valor inicial foi multiplicado por 9.

Porém, no passo seguinte (52 comando), o valor resultante foi dividido por 9.
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2°) No 3° comando, o resultado anterior (3n) foi dividido por 2, no entanto o resultado
do 5° comando foi multiplicado por 2 no comando seguinte.

Tudo isto gerou o mesmo numero (n) pensando inicialmente. Vocé sabe por qué?

Trata-se de uma composicao de duas operagoes: uma que multiplica e outra
que divide pelo mesmo nimero. Essas operacdes sao inversas uma da outra. O
encadeamento dessas operacgoes levou, no final, a0 mesmo nimero pensado no
inicio do jogo.

ATIVIDADE H Resolvendo jogos de adivinha

Pensei em um numero, multipliquei-o por 3 e, ao resultado, adicionei 7. Obtive 28.
Em que nimero pensei?

Qual é o nimero cuja metade menos 7 é igual a 33?

A soma de dois nimeros consecutivos é 39. Quais sdo esses numeros?
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1 A soma das idades de meu pai, de meu sobrinho e a minha é 98. Qual é a idade
de cada um de nés, sabendo que a idade de meu pai é o dobro da minha, e a minha
é o dobro da de meu sobrinho?

Invente um problema cuja solucao possa ser encontrada por meio da resolucao
da seguinte equacao 3a -5 = 48.

A nvente enunciados de problemas que tenham como equacio:

a) 5k +7 =32

dn+(n-1)=35
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Resolva as equacoes do exercicio anterior.

ATIVIDADE n Provocacfes com nimeros desconhecidos ®

No dia a dia, sao muitas as situagoes em que se tem necessidade de encontrar
uma informac¢ao ou um valor desconhecido. Algumas dessas situagdes sao apre-
sentadas na forma de graficos, tabelas, passatempos ou charadas.

Procure resolver os exercicios a seguir.

Descubra o valor de ®, B e ¢ na conta.

5
+ ¢
1
7

® O EmH N
vi| @B D>

Na hora de fazer essa conta, o ilustrador derrubou tinta sobre o papel. Descubra
quais sao os nimeros borrados.

x ¥
’ o 7 W
8

1. 4 4
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Essa é a “mdaquina do mais 3”. Para cada nimero que entra, a maquina acres-

centa 3 e apresenta o resultado na saida.

Simbolicamente, y = x + 3.

A tabela mostra os valores de entrada e saida.

Entrada (x)

2

4

7

8

9

10

Saida (y)

5

7

10

11

12

13

A seguir, sao apresentadas outras “maquinas” que realizam operagoes especiais.

a) A tabela a seguir da os valores de entrada e saida da “mdaquina que dobra”. Com-

plete-a com os valores correspondentes a entrada e a saida.

Simbolicamente, y = 2x.

Entrada (x)

1

6,5

Saida (y)

24

26

b) Esta é a tabela da “maquina do dobro do sucessor”. Complete-a com os valores

correspondentes a entrada e a saida.

Simbolicamente, y = 2(x + 1).

Entrada (x)

12

13

14

15

17

18

19

21

Saida (y)

32

34

42

c) Esta é a tabela da “maquina do sucessor do dobro”. Complete-a com os valores

correspondentes a entrada e a saida.

Simbolicamente, y = 2x + 1.

Entrada (x) 15 20 25 40 45 50 60
Saida (y) 51 61 71 111
d) Esta é a tabela da “maquina que triplica e, depois, adiciona 2”.
Complete-a com os valores correspondentes a saida.
Simbolicamente, y = 3x + 2.
Entrada (x) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Saida (y)
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B Use x e y para expressar simbolicamente a operacéo feita pela méaquina:

a) “que tira 1”

111

b) “que adiciona 2”

c) “que eleva ao quadrado”

d) “do sucessor do quadrado”

e) “do antecessor do quadrado”

f) “do antecessor do quadruplo”

g) “que quintuplica”

Cada sequéncia a seguir tem uma regularidade. Determine os dois termos des-

conhecidos em cada sequéncia e explique como funciona cada uma.

a) (1, 4, 7, 10, 13, , )

b) (2,5, 8, 11, 14,

c) (1,6, 11, 16, 21, 26,

d) (3, 6,9, 12, 15, 18, 21, , )

e) (1,2, 4, 8, 16, 32,

f) (4,9, 14,19, 24, 29,

g) (1.024, 512, 256, 128, 64,
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h) (1.024, 1.020, 1.016, 1.012, 1.008, , )

i) (7,14, 21, 28, 35,

I[@ Observe a sequéncia 1, 5, 9, 13, 17... Sua tarefa sera descobrir como ela funciona.

v

Considerando n um numero natural diferente de zero, a expressao (3n + 1) é adequada para
indicar os numeros da sequéncia numérica:

DESAFIO

a) 4,7, 10, 13, ..
b)3,5,7,9, 11, ...
c) 4, 6,8,10, 11, ..
d) 6,9, 12, 15, 18, ...

Saresp 2007. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2007/Arquivos/Provas%202007/
Matemdtica/8°%20série%20EF/2_Tarde/Prova-MAT-8EF-Tarde.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.

Considere a sequéncia: 2, 6, 10, 14, 18, 22, ..., n, ...
O numero que vem imediatamente depois de n pode ser representado por:
a)n+1
b)n +4
c) 23
d)4n -2

Saresp 2007. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2007/Arquivos/Provas%202007/
Matematica/8°%20série%20EF/3_Noite/Prova-MAT-8EF-Noite.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.

Gi; PENSE
e: soBRElll

O décimo terceiro salario é um direito garantido pelo artigo 7¢, inciso VIII, da
Constituicao Federal de 1988.

Trata-se do pagamento de % da remuneracao devida no més de dezembro, por
més de servico prestado.
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Seu calculo envolve algumas variaveis. Veja a férmula:

As variaveis sao:

D = 13°salario
12 n = numero de meses trabalhados
S = salario

O pagamento de metade do décimo terceiro é feito até novembro, mas o empre-
gado pode solicitar essa metade no momento da retirada de suas férias. O restante
deve ser pago até 20 de dezembro.

Para saber o valor da primeira parcela, basta dividir por 2 o valor encontrado na
férmula anterior.

Se uma pessoa tem um saldrio mensal de R$ 933,00 e entrou em determinada
empresa em 10 de janeiro, quanto sera sua primeira parcela do décimo terceiro?
E a segunda? Considere que o dia 10 é quando essa empresa paga, mensalmente,
seus funcionarios.

HORA DA CHECAGEM

Atividade 1 - Linguagem simbélica

a)x+1 b)x-1 c)x-3 d) 2x e) X f) 3x g)2x-1
2

h) 2(x + 1). Esta resposta é similar a anterior, mas diferencia-se pelo uso dos parénteses. Para eli-
mina-los, basta multiplicar cada membro que estd dentro dos parénteses pelo numero 2, que esta
fora. Assim, 2(x + 1) = 2x + 2.

a) O sucessor do dobro de um numero é 5.
b) A metade de um nimero menos 3 € zero.

c) O dobro do sucessor de um numero é igual a esse nimero mais 5.

d) O quintuplo de um numero é igual a 15.

a) Nao é uma equacao; trata-se de uma desigualdade.

b) Nao é uma equagdo; trata-se de uma igualdade numérica que é falsa e que nao tem termo desconhecido.
c) E uma equacio, porque é uma igualdade com incégnita.

d) Nao é uma equacao, pois nao tem relacao de igualdade; trata-se apenas de uma expressao.

e) E uma equacéo, porque é uma igualdade com incégnita.

f) £ uma equacéo, porque é uma igualdade com incégnita.
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Atividade 2 - Equacodes equivalentes

a)2x-10=14 a)l0m-24=2m+6
b) 3y + 2 = 14 p)2X -8
Q) x-7=3x-3 3
dx-3--2+ % c) 14y -6 =136
) . dén+4n=2n-4
€)x=2x-

e) x +2x =18

As respostas dos itens a seguir sao apenas exemplos, uma vez que ha uma infinidade de equa-
¢oes equivalentes as dadas.

a)4m-12=3;6m-12=2m + 3;4m =3 + 12
b)§:8;1+1=5;3—x=12

3 3 3
c)7y=18+3;6y-3=18-y;8y-3=18 +y
d)3n+n=-2;5n=n-2;4n=-2

e)27x+2x=18;x+2x=18;3X=18

Cada afirmacao é expressa por uma equacgao, porém vocé pode encontrar outros caminhos para
resolvé-las. O importante é que entenda o que fez e chegue ao resultado de forma coerente.

a)R+A =42
R=A-6—>A-6+A=42=>2A-6=42=>2A=48=>A=24>R=24-6=18

Logo, Arnaldo tem 24 anos, e Ribamar, 18 anos.

Outra solucao possivel é indicar uma letra para a idade de um deles e a mesma letra menos 6 ou
mais 6, dependendo da escolha feita, para a idade do outro, por exemplo: R + (R - 6) = 42.

b)36=L+2R+1
L=5R—=36=5R+2R+1=36=7R+1=7R=35=R=5—-L=5-5=25

Cada revista custa R$ 5,00, e o livro, R$ 25,00.

Outra possibilidade: o fato de o livro custar o mesmo que 5 revistas equivale, em valores, a comprar
7 revistas, entdo 7R = 36 - 1.

c) Como meldes e mangas iniciam com a mesma letra, pode-se propor uma legenda para diferencia-los:

M = meloes
12b+8m=2M =12 -100+8 -m =2 -2.000 =1.200 + 8 - m = 4.000 =

= manga =8 -m =2.800=m =2.800 + 8 =m = 350. Cada manga pesa 350 g.

b = bananas

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 114 @

04/08/14 11:24 ‘ ‘



______ SEEEEs ®

UNIDADE 4 I I

Outra solugao possivel:

Considerando que 12 bananas e 8 mangas pesam IMPORTANTE

o0 mesmo que 2 meldes, podem-se substituir Atente sempre para as unidades de
bananas e meldes pelo respectivo peso, que esta peso expressas no problema e efetue
expresso no enunciado, chegando facilmente ao sua transformacao na hora de fazer as
peso das mangas. operagoes.

Assim, 12 - 100+ 8 - m = 2 - 2.000.

5+6+7+N=50u 18 + N

d) Supondo que a média final seja aritmética, =5=18+N=20=

=N=20-18=N=2.
Jodo precisa tirar, no minimo, 2 em Matematica no quarto bimestre.

€)X+ (X+2)+(x+4)+ (x+6)=84=4x+12 =84 = 4x =72 = x = 18. Entdo, as idades dos irmaos
sao 18, 20, 22 e 24.

f) x+(x+5)=350u2x+5=35=2x=30= x = 15. Assim, como a diferenca de idade entre os
irmaos é de 5 anos, o irmao mais velho tem 20 anos.

g) P + G = 200
G =P +40 — P + (P + 40) = 200 = 2P + 40 = 200 = 2P = 200 - 40 = 2P = 160 = P = 80 — G = 80 + 40 = 120

As ripas medem, respectivamente, 80 cm e 120 cm (1,2 m).

P G
P 40
200
B B
200 - 40 = 160

Atividade 3 - Resolvendo jogos de adivinha

Flsx+7-28=3x=21=>x=7 %—7:33:%:40:}(:80

Esse exercicio pode ser resolvido por tentativa e erro, mas também por meio de equagoes, lem-
brando que, se um nuimero é N, seu sucessor é N + 1. Como sao dois nimeros consecutivos, a equa-
cao correspondente € N+ (N+1)=39=2N+1=39=2N=38= N=19, logo N + 1 = 20.

Sao os numeros 19 e 20.
4 1dade do sobrinho: y; a minha: 2y; idade do pai: 2(2y) = 4y.

y + 2y + 4y = 98 — 7y = 98 — y = 14, que € a idade de meu sobrinho; minha idade, portanto, é 28; e
a de meu pai, 56.

m________HEE)
|
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Resposta pessoal.

Um exemplo de resposta é: Subtraindo 5 do triplo de um ntumero, obtém-se 48. Qual é esse nimero?

A Rresposta pessoal. Veja alguns exemplos de respostas abaixo:

a) Pensei em um numero, multipliquei-o por 5, somei 7 ao resultado e obtive 32. Em que nimero
pensei?

b) Qual é o numero cuja metade é igual a seu antecessor?
c) Pensei em um numero, dividi por 3 e somei 2. O dobro do que obtive é 12. Em que ntimero pensei?

d) A soma das idades de dois amigos é 35. Sabendo que um deles é 1 ano mais novo que o outro,
descubra a idade de cada um.

a)5k+7=32=5k=32-7=>5k=25=>k=5

b) Para resolver esta equacao, é possivel utilizar, inicialmente, a técnica do MMC entre 1 e 2, isto &,

n n n 1 n 2n_ 2
—=n-1l1—=—-—=—x=—-——
2 2 1 1 2 2 2
Como os denominadores agora sao iguais, pode-se manter a igualdade somente entre os numerado- ®

res, isto é, n =2n -2, e, em seguida, resolver a equagdon=2n-2=2n-n=2=n=2.
C)2<%+2>=12:2?11+4=12:>2?n=8:>2n=24:>n=12
dn+(n-1=35=2n-1=35=2n=36=n=18

Atividade 4 - Provocacdes com numeros desconhecidos

=

¢=1
+ 7 5
E=0
e 9 7
1 4 8
o
L<'E a) Entra 1, sai 2; entra 2, sai 4; entra 3, sai 6; e assim por diante. Se saiu 12, entdo entrou 6, que é a
bJ metade; se saiu 26, entdo entrou 13.
I
(W]
<QE Entrada (x) 1 2 3 4 5 6,5 7 8 12 13
= Saida (y) 2 4 6 8 10 | 13 | 14 | 16 | 24 | 26
(@)
T
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b) Se x é 12, entao o valor numérico de y é y = 2(12 + 1) = 26. Puro cdlculo numérico.

Sey=32,entéotem—seaequagéo32=2(x+1):x+1=%:X+1=16=>X=16—1=>x=15.

Entrada (x) 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Saida (y) 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44

c) Sex =15, entdoy =2 - 15+ 1 = 31. Assim calcula-se um valor numérico. Sey =61 —-61=2x+1=
= 2x = 60 = x = 30. J4 nesse caso, encontra-se a incégnita x, que é a raiz da equagao 2x + 1 = 61.

Entrada (x) 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60
Saida (y) 31 41 51 61 71 81 91 101 111 121

d)
Entrada (x) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Saida (y) 5 8 11 14 17 20 23 26 29 32

a)y=x-1 Qy=x2 e)y=x*-1 g)y = 5x
b)y=x+2 dy=x2+1 fly=4x-1

a) 16 e 19; comecando no 1, adiciona-se 3 a cada termo para obter o préoximo.

b) 17 e 20; comegando no 2, adiciona-se 3 a cada termo para obter o préximo.

c) 31 e 36; comecando no 1, adiciona-se 5 a cada termo para obter o préximo.

d) 24 e 27; comecando no 3, adiciona-se 3 a cada termo para obter o préximo.

e) 64 e 128; comecando no 1, dobra-se cada termo anterior para obter o préximo.

f) 34 e 39; comecando no 4, adiciona-se 5 a cada termo para obter o préximo.

g) 32 e 16; comecando no 1.024, divide-se cada termo por 2 para obter o préximo.

h) 1.004 e 1.000; comecando no 1.024, subtrai-se 4 de cada termo para obter o préximo.

i) 42 e 49; comecando no 7, adiciona-se 7 a cada termo para obter o préximo.

A cada termo a partir do primeiro é igual ao anterior mais 4. E preciso verificar que 5 = 1 + 4;
9=5+4;13=9+4;17 =13 + 4. O sexto termo é 21, pois 17 + 4 = 21.

Desafio
Alternativa correta: a. Atribuindo valores ao n na equacao 3n + 1, tem-sen=1—-3-1+1=4;
n=2—-3.-2+1=7,n=3—-3-3+1=10;n=4—-3-4+1=13.

Alternativa correta: b. Verificando a regularidade da sequéncia, vocé vera que de um nimero
para outro sempre é somado 4, portanto o nimero subsequente ao n sera n + 4.

117

HORA DA CHECAGEM

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 117 @ 01/08/14 08:57 ‘ ‘



U EEEE @® e HEES

118 I I UNIDADE 4

\f) Registro de duvidas e comentarios
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1. Retangulos e quadrados
2. Outras figuras geométricas
Introducdo

Nesta Unidade, vocé estudara como calcular a drea de muitas figuras geométri-
cas, como o retangulo, o quadrado, o paralelogramo, o triangulo, entre outras, e vai
compor e decompor as figuras para que consiga “construir” as férmulas, em vez de
simplesmente memoriza-las.

Vocé vera também que essas féormulas sdao expressoes simbédlicas que permi-
tem determinar a medida da superficie de figuras planas e que elas sao expressas

na linguagem algébrica estudada na Unidade anterior.

Retanqulos e quadrados TEMA 1

Neste Tema, vocé conhecerd as particularidades dos retédngulos e dos qua-
drados, analisando suas propriedades, e aprendera a calcular a area dessas
figuras geométricas.

9 O QUE VOCE JA SABE?

Pense na atividade de profissionais como empacotador, costureiro, pintor,
instalador de tacos ou carpetes e agricultor.

o
@
E
]
8
S
T
<
]
g
=
1]
°
=
f-n
o
B
=
©

© Diego Cervo/123RF
© lara Morselli/Abrafati

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 119 @ 04/08/14 11:25‘ ‘



______ SEEEEs @® | I | |

120 I UNIDADE 5

Serd que é importante para esses trabalhos saber calcular a area de figuras
planas? Em que isso ajudaria? O que faz parte dessas atividades e que se asse-
melha as figuras planas citadas anteriormente?

ATIVIDADE Retangulos por todos os lados

Vocé vive em um mundo em que a forma retangular esta presente em inu-
meras situacoes. Escreva nas linhas abaixo tudo o que vocé sabe sobre retan-
gulos, descrevendo suas caracteristicas principais, seus elementos e suas
propriedades geométricas.

@ Compare um quadrado com um retangulo qualquer. Descubra semelhancas e
diferencas em relagao aos lados e aos angulos dessas figuras. Registre-as abaixo.

O que é um retanqulo?

Retangulo é um quadrilatero que tem todos os angulos internos com medi-
das iguais.

Veja outras propriedades do retangulo:

Todos os ~ a
- Os lados sao Os lados (R0 nao
angulos A paralelos sdo
. - paralelos paralelos tém .
internos sao . . . perpendicula-
dois a dois. medidas iguais. :
res entre si.

retos.
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7 VOCESABIA?

Na maioria dos livros de Matematica, a letra h é utilizada para indicar a altura de uma figura
geométrica. Isso acontece porque os antigos livros de Matematica eram, em grande parte, tradu-
¢oes de livros originalmente escritos em inglés, e a letra h é a inicial da palavra height, que, em

inglés, significa “altura”.

\_» Areado retangulo

O retangulo da figura a seguir, de base b = 8 e altura h = 3, pode ser decom-

posto em 24 quadradinhos 1 x 1 (“um por um”).

© R2 Editorial

Tomando o quadradinho 1 x 1 como unidade de area, diz-se que a area da figura
é o numero que indica quantos desses quadradinhos cabem no retdngulo dado.

© R2 Editorial

Veja que cabem 24 quadradinhos 1 x 1 no retdngulo dado.

Nesse caso, A=8-3 =24,

Se a unidade de area é um quadrado com:

* 1 cm de lado, a area do retdngulo é igual a 24 cm?;
* 1 m de lado, a area do retdngulo é igual a 24 m?;
« 1km de lado, a drea do retangulo é igual a 24 km?.

01/08/14 08:57 ‘ ‘
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Acompanhe como calcular a drea de um retangulo em que um dos lados nao é

um numero inteiro.

. | :
Considere, por exemplo, um ////

retangulo com as seguintes dimen-

soes: 4
base:b=7,5 )
altura:h =4 g

7,5

Lembre-se de que, para encontrar a area, é preciso determinar quantos quadra-
dinhos 1 x 1 cabem nesse retangulo.

Observe que a area azul mede 4 - 7 = 28 e que essa parte da para cobrir quase

todo o retangulo, exceto a faixa laranja a direita.
Mas veja que, dividindo ao meio um quadradinho 1 x 1, o resultado sao dois

retdngulos menores, de 1 x 0,5.

f
_
~a
_
~a

\

2xXx1=4x%x05=2

~"
N
X
o
5}

7

© R2 Editorial

J

Sao necessarios 28 + 2 = 30 quadradinhos para cobrir todo o retangulo.

Area de um retdngulo de base 7,5 e altura 4:

A=4-(7,5):4-<7+%)=4-7+4-<%>=28+2:30
De modo geral, a area de um retangulo, em que sao dadas base (b) e altura (h),

é obtida pela férmula:

01/08/14 08:57 ‘ ‘
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O que é um quadrado?

O quadrado é um quadrilatero especial. Como o quadrado sempre tem todos os
angulos retos, diz-se que todo quadrado é um retangulo especial.

Entdo, pode-se dizer que tudo o que vale para retdngulos também vale para
quadrados, como o célculo da area.

No caso do quadrado, a base e a altura sao de mesma medida, ou seja, os lados
de um quadrado medem &.

A férmula da area do quadrado é:

A=20-02=¢?
l
. Exemplos:
: A area de um quadrado cujo lado mede 6 cm é:
14 A =6°=36.

Como a unidade de medida do lado do quadrado estd em cm, a area sera

dada em cm?.

A =36 cm?
A area de um quadrado cujo lado mede 2,5 m é:
A =(2,5)°=6,25

Como a unidade de medida do lado do quadrado estd em m, a drea sera

dada em m?.

A = 6,25 m?

ATIVIDADE E Areas de retangulos e quadrados

Resolva os exercicios.

Calcule a area dos retangulos com as seguintes medidas:

a) 5 cm de comprimento e 12 cm de largura.

m________HEE)
|
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b) 7 por 13.

c) base = 5,5 cm; altura = 6 cm.

d) 9 x 12.

e) 15 na vertical e 12 na horizontal. @

Quantos metros quadrados de carpete sao necessdarios para cobrir uma sala
retangular que tem 5,5 m de comprimento por 8 m de largura?

Calcule quantos metros quadrados de lona sdao necessarios para forrar um
tablado, sabendo que seu formato é um quadrado de 6,10 m de lado.
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1 Determine quantos metros quadrados de grama sao necessarios para cobrir um
campo de futebol:

a) de 110 m de comprimento por 75 m de largura.

b) de 100 m de comprimento por 64 m de largura.

B Use a régua para medir as dimensdes de um papel sulfite.

a) Calcule o perimetro da folha. Lembre-se de que vocé viu, na Unidade 2, que

perimetro é a medida do contorno de dada figura
ou superficie.

b) Calcule a area da folha.

[ Determine o valor da altura de um retdngulo cuja base mede 3,6 m e cuja
area é 54 m2.

DICA
Use o raciocinio inverso.
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MOMENTO 9\
CIDADANIA
Falar em area e metros quadrados pode levar a pensar em moradia e no acesso

a ela. Ha programas habitacionais em todas as esferas de governo — municipal,
estadual e federal -, voltados para a diminuicao do déficit habitacional.

Existem muitas tipologias de conjuntos habitacionais, tanto de casas como de
prédios. Essas tipologias estao relacionadas a forma de distribuicao, ao tamanho e
a quantidade de unidades habitacionais.

Cada programa tem seu critério de selecao dos moradores, mas a maioria se baseia
na renda da familia, procurando priorizar quem nao tem acesso a esse tipo de bem.

Nao ha um padrao Gnico de tamanho, porém esse tipo de politica teve avancos
e busca dar referéncias de construcdes com acessibilidade para pessoas com defi-
ciéncia e idosos.

Vocé pode se informar sobre esse tipo de moradia em seu municipio.

)
AV DESAFIO

Milton precisa calcular a area do campo de futebol para saber o quanto de grama precisara
comprar. Se o campo tem 110 m de comprimento e 85 m de largura, a sua area é igual a: (O}

a) 185 m? b) 195 m? c) 8.350 m? d) 9.350 m?

Saresp 2007. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2007/Arquivos/Provas%202007/
Matemdtica/6°%20série%20EF/2_Tarde/Prova-MAT-6EF-Tarde.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.

HORA DA CHECAGEM

Atividade 1 - Retangulos por todos os lados

Apesar de essa resposta ser pessoal, é importante vocé ter percebido que: o retangulo é um
quadrilatero (tem quatro lados); todos os angulos tém a mesma medida: 90°, também chamados
de angulos “retos”; seus lados sdo paralelos dois a dois, motivo pelo qual o retdngulo é um caso
particular de paralelogramo; os lados opostos tém a mesma medida; e as duas diagonais também
tém a mesma medida.
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Um quadrado, assim como um retangulo, possui quatro lados, quatro angulos iguais, ou retos,
seus lados sao paralelos dois a dois e suas diagonais tém a mesma medida. A diferenca entre um
quadrado e um retangulo é que o quadrado tem todos os lados de mesma medida, o que o torna
um retangulo “especial”.

Atividade 2 - Areas de retangulos e quadrados

a)5-12 =60 cm? c)5,5-6=33cm? e) 1512 =180
b)7-13=91 d)9-12 =108

5,5 -8 =44 m? 6,10 - 6,10 = 37,21 m?

Sdo necessarios 44 m? de carpete. Sdo necessarios 37,21 m? de lona.
4]

a) 110 - 75 = 8.250 m? b) 100 - 64 = 6.400 m?

a) Como um papel sulfite tem, aproximadamente, 21,1 cm de largura e 29,6 de comprimento, para
saber quanto mede o perimetro basta calcular 21,1 + 29,6 + 21,1 + 29,6 = 101,4 cm.

b) O papel sulfite tem a forma de um retangulo, portanto, para saber sua area, é preciso calcular
@ 21,1 - 29,6 = 624,56 cm?.

[@s4-36=15m

Desafio
Alternativa correta: d. 110 - 85 = 9.350 m?.

HORA DA CHECAGEM

\fj Registro de duvidas e comentarios
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TEMA 2 Outras figuras geométricas

Neste Tema, vocé exercitara a composicao e a decomposicao de figuras planas,
além de calcular sua area, aplicando os conhecimentos adquiridos até aqui.

F'2 0 QUE VOCE JA SABE?

Vocé ja cortou um papel sulfite em duas partes? Experimente fazer isso. Que
formato tém os dois pedacos? E possivel cortar de forma diferente? O formato

obtido é o mesmo?

O que é um paralelogramo?

O paralelogramo é um quadrildtero que tem os lados paralelos dois a dois.

H4 varias maneiras de construir um paralelogramo. Veja uma técnica que usa
a malha quadriculada.

© R2 Editorial

A D AII D "

Como as linhas da malha quadriculada sao paralelas, é simples produzir para-
lelogramos.

Por exemplo, um caminho para ir de A até B alternativo a linha inclinada é
“andar”, pelas linhas do quadriculado, trés quadradinhos para a direita e “subir”
dois. Para que a base AD meca 5 unidades, é sé marcar o vértice D cinco quadradi-
nhos a direita de A. Do ponto D em diante, repete-se o procedimento, “andando”
trés quadradinhos para a direita e “subindo” dois, pelas linhas do quadriculado,
para encontrar onde fica o vértice C.

Os lados AD e BC sao paralelos, assim como AB e CD, como se pode perceber
pelo desenho na malha quadriculada.

Observe que esse tipo de procedimento vale para todos os exemplos desenhados.
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PROPRIEDADES DO PARALELOGRAMO

» Os lados opostos de um paralelogramo sao paralelos e de mesma medida.

 As diagonais se interceptam no ponto médio M (ponto que divide o segmento de reta em dois
segmentos de mesma medida).

» Os angulos opostos tém a mesma medida.

» A soma das medidas de dois angulos internos, nao opostos, é igual a 180°.

'\
P ASSISTA

Matematica — Volume 3

Area

Este video aborda, em situagdes praticas do dia
a dia, formas de calcular area e volume.

o +p=180°

ATIVIDADE Descubra a férmula; drea do paralelogramo

Agora, vocé vai chegar a férmula da drea de um paralelogramo fazendo uma

® atividade experimental. ®

Materiais necessarios Procedimentos

» Desenhe um paralelogramo qualquer no papel sulfite.

» Régua e Com apenas um corte, decomponha-o em duas partes,
de modo que seja possivel, com essas partes, formar um
Lapi
° Lapis retangulo.
o Papel sulfite » Qual é a caracteristica do corte que vocé fez?

» Verifique se o encaixe estd garantido, pois os lados

e Tesoura R .
opostos do paralelogramo tém a mesma medida.

© R2 Editorial

Com base no paralelogramo e no retangulo que vocé construiu, o que a base e a
altura dessas figuras tém em comum?
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Esses dois quadrilateros que vocé construiu podem ser formados pelas mesmas
pecas. Por meio dessa verificagcao, o que se pode concluir sobre a area do paralelo-
gramo e do retangulo?

Retome as respostas dos exercicios anteriores e descubra a férmula do parale-
logramo.

ATIVIDADE E Area de paralelogramos

® De acordo com a definicao de paralelogramo, explique por que o retangulo tam- ®
bém é um paralelogramo.

Calcule a area dos paralelogramos:

a) base = 5 cm; altura relativa a essa base = 7 cm.

© R2 Editorial
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b)

4,8cm

3cm

72cm

Os lados AB e CD do paralelogramo estao sobre duas linhas retas tracejadas,
que sao paralelas e distam 5 cm uma da outra.

Determine a area do paralelogramo sabendo que o lado AB mede 4 cm.

B3 Sabendo que ABCD e CDEF sdo paralelogramos e que os lados AB, CD e EF estdo

sobre duas linhas retas tracejadas, que sao paralelas, o que se pode dizer sobre a
area dos dois paralelogramos?

llustracBes: © R2 Editorial
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ATIVIDADE B Descubra a férmula: drea do triangulo

Para descobrir a férmula da drea de um tridngulo qualquer, vocé vai fazer um
experimento semelhante ao realizado com o paralelogramo.

Materiais necessarios

« Dois papéis sulfite ou cartolina
* Régua

e Tesoura

« Lapis /

Procedimentos

» Em papel sulfite ou cartolina, recorte dois paralelogramos com as mesmas medidas.

» Com apenas um corte, decomponha um deles em dois tridngulos com as mesmas medidas.
Fique atento, pois o corte deve coincidir com uma das diagonais.
Figuras que tém todas as medidas iguais sao figuras congruentes.

Certifique-se de que os triangulos sao congruentes, sobrepondo-os de maneira que seus lados
coincidam.

@ « Faca a base de um dos tridngulos coincidir com a base correspondente do paralelogramo.

ST OSNUTS
*% /!

llustracBes: © R2 Editorial

O que se pode dizer sobre a base e a altura do tridngulo obtido em relagao as
medidas do paralelogramo?
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O que vocé pode concluir sobre a area do tridangulo em relacao a area do parale-
logramo?

Relacione as respostas dadas aos exercicios anteriores com a férmula do para-
lelogramo e descubra a férmula do tridngulo.

ATIVIDADE n Area do tridngulo

Calcule a area dos tridangulos.

a)

35

b)

N
~

llustracGes: © R2 Editorial
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Escreva as expressoes algébricas que expressam a area dos triangulos.

a)

A

b
®
\
As duas linhas tracejadas sao paralelas e distantes 3 cm uma da outra. Calcule
a area do tridngulo, sabendo que a base AB mede 5 cm.

C

llustracdes: © R2 Editorial

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 134 @ 01/08/14 08:57 ‘ ‘



______ SEEEEs @® m________HEE~

UNIDADE 5 I I 135

B Naimagem a seguir, as duas linhas tracejadas sdo paralelas, as bases dos qua-
tro triangulos coincidem e os vértices C, D, E e F estdo alinhados sobre a linha tra-

cejada superior.

Os triangulos ABC, ABD, ABE e ABF tém
a mesma base AB e a mesma altura, deter-
minada pela distancia entre as linhas trace-
jadas paralelas.

© R2 Editorial

O que vocé pode afirmar sobre as areas
dos triangulos ABC, ABD, ABE e ABF?

Descubra uma férmula para a area do
losango. Para isso, vocé pode dividi-los em
dois triangulos escolhendo uma das diago-
& nais; chame de D a diagonal maioreded a
diagonal menor.

© Rz Editorial

Observando suas divisoes, responda:

a) Os tridngulos divididos por uma mesma diagonal sdao congruentes?

b) Escolha um dos lados de cada triangulo para tomar como base. Qual é a altura

do triangulo relativa a base escolhida?

c) Que relagoes vocé identificou entre a base ou a altura dos tridngulos e algum
elemento do losango (lados, diagonais etc.)?
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A Reproduza um retangulo na malha quadriculada abaixo, como ilustrado a seguir.

O que é um trapézio?

Marque o ponto médio dos lados do retangulo
e construa um losango de modo que seus vérti-
ces coincidam com os pontos médios dos lados
do retdngulo.

Pinte a diagonal maior e a diagonal
menor.

Determine a area do losango em fun-
cao da area do retangulo maior.

Um trapézio é um quadrilatero que tem apenas dois lados paralelos.

H3 diferentes tipos de trapézios. Costuma-se classifica-los de acordo com suas
caracteristicas. Por exemplo:

llustracdes: © R2 Editorial
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Trapézio isésceles
Os lados ndo paralelos tém
medidas iguais.

Trapézio retdngulo
Tem dois angulos retos.
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Em um trapézio, podem ser identificados os seguintes elementos:

« 4 lados; b

- 4 vértices; vertice —» o~
« 4 angulos internos; diagonais

- base maior: B;

- base menor: b;

« altura: h;

« 2 diagonais. B

Area do trapézio

Para entender o processo que da a férmula da area do trapézio, a figura deve
ficar apoiada sobre a base maior para ser decomposta em dois tridangulos. Observe

que o corte deve coincidir com uma das diagonais e que ha duas maneiras de fazer
a decomposicao.

llustracBes: © R2 Editorial

Assim, a area do trapézio € igual a soma das areas dos tridngulos que o compoem.

_B-h_b-h_B-h+b-h_ (B+b)-h
2 2 2 2
(B+Db)-h
2

A

A =
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ATIVIDADE Areado trapézio

A parte de cima da maioria das casas é coberta por telhas. Para saber quantas telhas
sdo necessarias para construir os lados de um telhado, o pedreiro tem de calcular a drea
de um trapézio. Calcule a area da lateral do telhado apresentado na imagem a seguir.

© Marcelo da Paz

Qual é a area dos trapézios com as seguintes medidas?

® 3) ®
8 3 4
b)
12 3 5
)
7 2 3

01/08/14 08:58 ‘ ‘
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d)

Base maior Base menor Altura

6 3 5

Qual é a drea de um trapézioem que h=5B=8e b =2?

1 Escreva a expressao usada para se obter a area dos trapézios.

a)

3

2
®

B

b)
2X
X
4
c)
3
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Escreva a expressao algébrica para a drea de um trapézio com altura h, base
maior 5 e base menor 2.

[ Qual é a area de um trapézio isésceles em queb=6,B=10e h =5?

Calcule a area da figura a seguir.

A

8

© Rz Editorial

ATIVIDADE E Descubra a féormula: area de poligonos

Muitos terrenos tém forma irregular e poligonal. Como é possivel, entao,

calcular a area deles?
S’ Topdgrafo

Para calcular a area de uma superficie poligonal com — o
Técnico especializado

formato irregular, os topégrafos decompoem o poligono em determinar as medi-
em figuras mais simples, como retangulos e tridangulos. das de terrenos.
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Veja o heptagono (7 lados) a seguir.

Como vocé dividiria essa figura em
tridngulos e retangulos? Qual é a area de
cada um deles?

v

© Rz Editorial
o
—_
N
A
(0]
(o)}
~N

Com base nas respostas do exercicio 1, calcule a area total da figura.

ATIVIDADE Areade poligonos Lembre-se de que
poligono regular é

aquele que tem
todos os lados com
a mesma medida
e todos os angu-
los com a mesma
medida.

Calcule a expressao para se obter a area do hexa-
gono regular.

SUGESTAO
Decomponha-o em figuras cuja area vocé saiba calcular.

>

© R2 Editorial

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 141 @ 04/08/14 11:25 ‘ ‘



142 I I UNIDADE 5

Calcule a area do octégono (8 lados).

SUGESTAO
Decomponha-o em figuras cuja area vocé saiba calcular.

© R2 Editorial

Calcule a area do hexagono (9 lados).

a) decompondo-o em dois trapézios;

© R2 Editorial

b) decompondo-o em retangulos e triangulos.

c) Compare os resultados obtidos nos itens a e b, anteriores.

‘ ‘ 00_Book Mat_VOL 3.indb 142 @
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] Determine a area do pentagono do desenho:

/\17

b) decompondo-o em um tridngulo e um retangulo.

a) decompondo-o em dois trapézios;

© Rz Editorial

c) Compare os resultados obtidos nos itens a e b anteriores.

Calcule a area de uma sala retangular de dimensdes 3,54 m e 5,85 m.

@ Qual é a area de um quadrado cujo lado mede /2 ?
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Desenhe um losango em que a diagonal maior meca 8 cm, e a diagonal menor,
5 cm. Qual é a medida da area? Explique como vocé obteve a resposta.

Bl Desenhe um quadrilatero ndo regular na malha quadriculada a seguir, de modo que
seus vértices coincidam com os nés do quadriculado. Em seguida, calcule sua area.

J
AM’ DESAFIO

O triangulo ABC da figura abaixo é equildtero. Sabe-se que sua area
é de 2 cm?, e que P, Q e R sdo pontos médios de AB, BC e AC, respectiva-
mente. A area de APQR é:

a) 0,25 cm? b) 0,5 cm? c) 1,0 cm? d) 1,5 cm? 8

Saresp 2005. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/2005/Arquivos/Provas_EF_2005/7°série%20EF%20tarde.pdf>. Acesso em: 17 abr. 2014.
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@ PENSE
s,: SOBRE...

Nao basta que uma casa tenha um teto e quatro paredes. Inumeras questoes
envolvem a qualidade de uma “moradia adequada”. Veja algumas destacadas pela
Organizacao das Nac¢des Unidas (ONU): seguranca de posse; disponibilidade de ser-
vicos, materiais, instalacoes e infraestrutura; ser custeavel, habitavel, acessivel e
com boa localizacao; adequacao a cultura local.

“Moradia habitavel” é aquela adequada para proteger a pessoa que mora nela
de frio, calor, chuva, vento, umidade, nao sofrer ameacas de incéndio, desmoro-
namento e inundacdo. O tamanho e a quantidade de comodos também sao fatores
importantes, que entram nessa categoria. O nimero de quartos e banheiros, por
exemplo, deve ser condizente com o nimero de moradores.

Fonte: UNITED Nations. The right to adequate housing, n.21, Genebra: United Nations, nov. 2009.
Disponivel em: <http://www.ohchr.org/Documents/Publications/FS21_rev_1_Housing_en.pdf>. Acesso em: 27 mar. 2014.

Qual seria o tamanho de uma moradia adequada para sua familia, em metros
quadrados, e quantos codmodos ela deveria ter? Por qué?

@ HORA DA CHECAGEM

Atividade 1 - Descubra a férmula: area do paralelogramo
O corte que satisfaz a condicao do problema precisa ser perpendicular a base.

:

h —_—>

f

—> > -«

© Rz Editorial

b -

b

A
A
\J

A base e a altura tém a mesma medida no paralelogramo e no retangulo.

Como os dois quadrilateros sdao formados pelas mesmas pecas, a area das duas figuras é
a mesma.

Se a area do paralelogramo é a mesma que a do retangulo, a sua férmula também é A=b - h.
Atividade 2 - Area de paralelogramos

Conforme estudado na Atividade 1, um paralelogramo tem lados de mesma medida e parale-
los dois a dois, suas diagonais se encontram no ponto médio e os angulos opostos tém a mesma
medida. O retangulo atende a todas as propriedades do paralelogramo, com a diferenca de que o
retangulo tem todos os angulos internos iguais.
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a)A=b-h=5-7=35cm? b) A=4,8-5=24cm? c)A=72-3=216cm?

Se as retas paralelas onde estd o paralelogramo distam 5 cm uma da outra, sua altura é 5 cm, e
como a base AB mede 4 cm, para calcular a area faz-se A=b-h=4-5=20cm?

Os dois paralelogramos tém uma base comum, CD, e a altura relativa a esse lado é a distancia h
entre as duas linhas paralelas.

Os dois paralelogramos tém mesma base e mesma altura relativa, portanto tém a mesma area.

Atividade 3 - Descubra a férmula: area do triangulo

O triangulo obtido dessa maneira tem as medidas da base e da altura iguais as medidas do
paralelogramo.

A area do triangulo assim construido é a metade da area do paralelogramo.

Dado um tridngulo qualquer, é sempre possivel obté-lo da decomposicao de um paralelogramo
de mesma base e altura.

Assim, a formula geral que expressa a area de um tridngulo, em que sao conhecidas as medidas da
base e da altura relativa a essa base, é:

(on
=

© R2 Editorial

A
o

>
>

No caso particular em que o tridangulo é retangulo, isto é, obtido da divisao de um retangulo, ao
considerar como base um dos lados do retangulo, a altura serd o outro lado do retangulo, como
indicado na figura acima.

Atividade 4 - Area do tridngulo

a)h:1,8;b:3,5;A:1’%J:3,15 c)h:4;b:5;A=%:1O

b)h=65b=5A=22"2_1625

a)b=5 b)h=3 9 h=10

A=2DB_s5p A=3P_15p A= 100 _ gy
2 2 2
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A altura do triangulo em relacdo a base AB é a distancia entre as linhas tracejadas, que mede

3-5

3 c¢m; portanto, como a base AB mede 5 cm, para calcular a drea se faz A = =7,5cm?

3 Os quatro tridngulos tém a mesma base e a mesma altura, portanto suas areas sio iguais.

a) Independentemente da diagonal que vocé escolher para recortar, vocé obtera dois tridngulos
congruentes.

b) Resposta pessoal, pois depende do tridngulo que vocé escolheu. Se a base do tridngulo escolhido for
D, entdo a sua altura sera %; porém, se o tridngulo escolhido tiver a base d, sua altura sera —[2)—

c) A base dos tridngulos sdo as diagonais do losango. £ importante vocé perceber que o losango é
um paralelogramo particular por possuir todos os lados de mesma medida, e, portanto, o quadrado
é um losango particular.

Para encontrar sua area, é possivel usar a férmula A = , em que D é a medida da diagonal

maior e d é a medida da diagonal menor, porém somente quando essas medidas sdo conhecidas.

A 0 lado maior do retangulo tem a mesma medida que a diagonal maior do losango, e o lado
menor do retangulo tem a mesma medida da diagonal menor do losango.

A E D

F H

B G C 3
[®)

Se a area do retangulo é D - d, em que D é a diagonal maior, e d, a diagonal menor, entao a area do

losango é a metade da area do retangulo, ou seja, D.d
Atividade 5 - Area do trapézio
A=I[8+4-25]_,c >
2
a)Az(B+b)'h=(8+3)‘4=22 C)A=M=135
2 2 ’
b)A=(12+73)'5=37,5 d)A=w=22,5
2 2

A:LS_JL;«)_'E:%

HORA DA CHECAGEM
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A 0O objetivo desta atividade é que vocé escreva a férmula da area, com os dados obtidos no exer-
cicio, do modo mais simples que conseguir.

a)Area=M=B+3

b) Area = [(2x + x) - 4] :(3x-4) _12x 6x
2 2 2

o Area= 7+3):h _ 10h _

2 2

(S’L#, portanto, A = 3,5h.

EA= (1O+26)'5 - 40

O mapa de Sao Paulo pode ser decomposto em trapézios, quadrados e triangulos.

Decompondo em dois trapézios, obtém-se:

6+2)-2
DS

Area de 1 trapézio =

2-[(6+2)-2]

=2-8=16.

Entao, a area dos 2 trapézios (mapa de Sao Paulo) é

Atividade 6 - Descubra a férmula: area de poligonos

Pode-se decompor o heptadgono em triangulos,
retangulos e trapézios de varios modos. Também &
possivel considerar um quadrado 5 x 5, externo a
figura, do qual se retiram quatro tridngulos retangulos,
um em cada vértice do quadrado.

Uma resposta possivel seria igual a imagem ao lado.

Em que se tém os quadrados 2, 4 e 5, o retangulo 6 e os
triangulos 1, 3,7 e 8.

Outra resposta possivel é considerar a area do qua-
drado 5 x 5, que contém o heptagono, e cuja area é
representada porA=b-h=5-5=25.

llustrac8es: © R2 Editorial
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Agora calcule a drea de cada um dos quatro triangulos A
(1, 2, 3 e 4) e subtraia esse valor de 25, assim:

A (triangulo 1) = %242 =2

A (triangulo 2) = % =il

A (tridngulo 3) = % =15

A (trifingulo 4) = % -1

Some a area dos quatro triangulos, 2 + 1 + 1,5+ 1 =5,5.

Tire esse valor da area do quadrado, 25 - 5,5 = 19,5, que

é a area da figura apresentada.

Atividade 7 - Area de poligonos

Pode-se decompor o hexdgono em dois trapézios, em seis tridngulos, ou em dois tridngulos e

um retangulo. Se vocé decidir dividir a figura em seis tridngulos, A =6 - <bzh> que vai dar A = 3bh.

Pode-se decompor o octégono em cinco quadrados e quatro triangulos, ou em dois trapézios e
um retangulo.

Se dividi-lo em dois trapézios e um retangulo, tem-se:

@
{ ]
L
{ J
llustracBes: © R2 Editorial

)-3

+B-b=2- ( +9:-3=36+27=63=A=63.

HORA DA CHECAGEM

_(B+b)-h
2

)
+
N W
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A partir dessa questao, sugere-se que vocé realize a confeccao das figuras divididas em malha
quadriculada.

OBSERVACAO

Em todos os casos, ha ainda a possibilidade de se considerar o quadrado ou o
retangulo, e subtrair as areas dos tridngulos retangulos a serem retirados.

(B+b)-h _5. 6+2)-2
2 - 2

b)A= 2-<%£>+B-b=2-(ié—%>+2-4=8+8=16

a)A=2- =16

c) Os resultados obtidos sao iguais.

a)A=2-

(B+b)-h 5.
2 2

b)A=(b'2h>+B-b=(2é2>+1-2=2+2=4

c) Os resultados obtidos sao iguais.

3,54 - 5,85 = 20,709 m?

@ (2y=2

A medida da area é 20 cm?2. A explicagdo de como obteve a resposta é pessoal, mas vocé pode
ter chegado a ela usando a férmula da area de um losango, que é DTd . Esse é o jeito mais simples

de se saber a medida da area, visto que o enunciado apresenta o valor de cada uma das diagonais.

B} Vocé pode ter calculado a 4rea de seu quadrildtero fazendo as decomposicdes vistas anterior-
mente. Porém, em situacoes reais de medigoes de terrenos, outros métodos de célculo podem ocor-
rer, seja usando equipamentos de alta tecnologia, como satélites, seja por meio de métodos mais
simples. Por exemplo, para medir a area de um terreno que tenha o formato de um quadrilatero
qualquer, como o indicado na figura a seguir, agricultores que nao estudaram férmulas de area uti-
lizam métodos proéprios, entre eles, uma corda para medir os lados ou as diagonais do quadrilatero.

Embora esses métodos nao sejam precisos, em muitos casos, produzem resultados aceitaveis para
as condigodes locais, alguns muito préximos do valor real.

Método experimental 1: procure medir os lados do quadrilatero, somar essas medidas, dividir por 4 e
multiplicar o resultado por ele mesmao.

(@+b+c+d) (a+b+c+d)
4 4

A=

HORA DA CHECAGEM
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Método experimental 2: procure medir as diagonais, multiplicar essas medidas e dividir o resultado
por 2.
e-f
2

A=

© R2 Editorial

Desafio A
Alternativa correta: c. Como os pontos P, Q e R sdo pontos médios,
tem-se que os tridngulos BPQ e CRQ sao triangulos equildteros de
lados iguais a 1 cm, como mostra a figura ao lado.

Entdo, pode-se dividir o tridngulo maior em 4 tridngulos equilateros
menores, logo a drea de cada um deles é iguala 2 +4 =0,5 cm. Como
® o losango APRQ corresponde a dois desses tridngulos, tem-se que
sua area é igual a 0,5 -2 =1 cm?,

© Daniel Beneventi
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